

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.2	18.9
जमशेदपुर	24.1	14.6
डालटनगंज	27.8	16.1

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

\* \* \*

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

शुक्रवार 22 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 12, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 334

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

# शुभम संदेश



## कांग्रेस पार्टी ने बैंक खातों को 'फ्रीज' करने के मुद्दे पर साधा निशाना देश में लोकतंत्र 'फ्रीज' कर दिया गया है : राहुल

भाषा। नयी दिल्ली। कांग्रेस संसदीय दल की प्रमुख सोनिया गांधी ने पार्टी के बैंक खातों को 'फ्रीज' (लेनदेन पर रोक) किए जाने के मुद्दे पर गुरुवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर निशाना साधा. उन्होंने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री द्वारा कांग्रेस को आर्थिक रूप से पंगु बनाने का सुनियोजित प्रयास किया जा रहा है. सोनिया गांधी ने यह भी कहा कि लोकसभा चुनाव में समान अवसर सुनिश्चित करने के लिए कांग्रेस को उसके बैंक खातों के इस्तेमाल की अनुमति दी जानी चाहिए. कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने आरोप लगाया कि कांग्रेस को बराबर धरातल पर चुनाव लड़ने से रोकने के लिए सत्तापक्ष की तरफ से यह 'खतरनाक खेल' खेला जा रहा है.

कांग्रेस को आर्थिक रूप से पंगु बनाने के सुनियोजित प्रयास में पीएम : सोनिया गांधी

सत्तापक्ष की तरफ से यह 'खतरनाक खेल' खेला जा रहा : खरगे



पार्टी के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने दावा किया कि देश में लोकतंत्र नहीं बचा है और कांग्रेस पार्टी के खातों को नहीं बलिक लोकतंत्र को 'फ्रीज' कर दिया गया है. कांग्रेस के तीन शीर्ष नेताओं ने उस समय एक संयुक्त संवाददाता सम्मेलन को संबोधित किया है, जब गत 13 मार्च को दिल्ली उच्च न्यायालय ने आयकर अधीनस्थ अधिकरण के उस आदेश को बरकरार रखा था, जिसमें 100 करोड़ रुपये से अधिक के बकाया कर की वसूली के लिए कांग्रेस पार्टी को आयकर विभाग की ओर से जारी नोटिस पर रोक लगाने से इनकार कर दिया गया था. हालांकि, उच्च न्यायालय ने पार्टी को तब नये स्थान आवेदन के साथ आईटीएटी का रख करने की स्वतंत्रता दी, जब उसके ध्यान में लाया गया कि बैंक ड्राफ्ट के नकदीकरण के बाद आयकर विभाग द्वारा 65.94 करोड़ रुपये की राशि पहले ही वसूल की जा चुकी है. सोनिया गांधी ने कहा, प्रधानमंत्री द्वारा भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस को आर्थिक रूप से पंगु बनाने का सुनियोजित प्रयास किया जा रहा है. जनता से एकत्रित धन को रोका जा रहा है और हमारे खातों से जबनर पैसा छीना जा रहा है. इन सर्वाधिक चुनौतीपूर्ण परिस्थितियों में भी हम चुनाव अभियान की प्रभावशीलता को बनाए रखने के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ प्रयास कर रहे हैं.

### निश्चित हार को देख हताश कांग्रेस बहाने बना रही: भाजपा

नयी दिल्ली। भाजपा ने बैंक खातों को 'फ्रीज' करने के कांग्रेस के आरोपों को गुरुवार को खारिज कर दिया और दावा किया कि आगामी लोकसभा चुनाव में आसन्न हार को देखते हुए वह पूरी तरह से हताश में बहाने बना रही है. भाजपा नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री रविशंकर प्रसाद ने यहां पार्टी मुख्यालय में संवाददाताओं को संबोधित करते हुए कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी पर इस मुद्दे पर झूठ बोलने का आरोप लगाया व सोनिया गांधी पर भी निशाना साधते हुए कहा कि दोनों ने अपनी टिप्पणियों से वैश्विक स्तर पर भारतीय लोकतंत्र को शर्मसार किया है. प्रसाद ने कहा कि कांग्रेस ने समय पर आयकर रिटर्न दाखिल नहीं किया, जिसके कारण उसके खाते फ्रीज किए गए. भाजपा के अध्यक्ष जेपी नड्डा ने कांग्रेस के आरोपों पर कहा कि आगामी लोकसभा चुनाव में 'ऐतिहासिक हार' की आशंका को देखते हुए उसका शीर्ष नेतृत्व भारतीय लोकतंत्र पर भड़ास निकाल रहा है.

### दिल्ली के सीएम केजरीवाल को ईडी ने किया गिरफ्तार

नयी दिल्ली। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने आवकारी नीति से जुड़े धन शोधन मामले में गुरुवार की रात दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को गिरफ्तार कर लिया. अधिकारियों ने यह जानकारी दी. दिल्ली उच्च न्यायालय द्वारा केजरीवाल को एजेंसी की किसी दंडात्मक कार्यवाही से राहत देने से इनकार करने के कुछ ही घंटों बाद उन्हें गिरफ्तार किया गया. उन्हें शुक्रवार को धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) विशेष अदालत में पेश किया जाएगा. पद पर रहने के दौरान किसी मुख्यमंत्री को गिरफ्तारी का यह पहला मामला है. अधिकारियों ने बताया कि उच्च न्यायालय के आदेश के शीघ्र बाद ईडी की एक टीम उनके आवास पर पहुंची और तलाशी ली. इसके बाद, केजरीवाल को गिरफ्तार कर लिया गया. इससे पहले दिल्ली उच्च न्यायालय द्वारा मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को राहत देने से इनकार करने के कुछ घंटों बाद ईडी की एक टीम गुरुवार शाम यहां उनके आवास पर तलाशी लेने पहुंची थी. - शेष पेज 7 पर

सर्फा	मूल्य
सोना (किग्रा)	61,900
चांदी (किलो)	77,000

### पूर्व सीएम हेमंत की न्यायिक हिरासत बढ़ी

रांची। झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की न्यायिक हिरासत 14 दिनों के लिए बढ़ा दी गई है. अब वे 4 अप्रैल तक होटवार जेल में ही रहेंगे. ईडी कोर्ट में न्यायिक हिरासत की अवधि पूरी होने पर गुरुवार को उनकी पेशी हुई. विरसा मुंडा केंद्रीय कारागार से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से पीएमएलए की विशेष अदालत में उन्हें पेश किया गया था.

### छह माह में बैंकों के एनपीए में कमी आई

नयी दिल्ली। भारत में सार्वजनिक क्षेत्र के सभी बैंकों (पीएसबी) की गैर-निष्पादित आस्तियों (एनपीए) में पिछले छह माह में कमी आई है. फिक्की-आईबीए बैंकर के गुरुवार को जारी सर्वेक्षण में कहा गया है कि इस अवधि में निजी क्षेत्र के 67 प्रतिशत बैंकों का खराब ऋण घटा है. सर्वेक्षण में शामिल 77 प्रतिशत बैंकों के एनपीए में पिछले छह माह में गिरावट आई है. निजी क्षेत्र के बैंकों की तुलना में सरकारी बैंकों की संपत्ति की गुणवत्ता में अधिक सुधार हुआ है. उद्योग मंडल फिक्की-आईबीए बैंकर सर्वेक्षण का 18वां दौर जुलाई से दिसंबर, 2023 की अवधि में किया गया था.

### जयपुर में बिहार के पांच लोग जिंदा जले

पटना/जयपुर। जयपुर के विध्वंसकारी थाना क्षेत्र के जैसलया गांव में घर में आग लगाने से एक ही परिवार के पांच लोग जिंदा जले गये. मरने वालों में बिहार के रहने वाले माता-पिता और उनके तीन बच्चे शामिल हैं. घटना के संबंध में बताया जाता है कि बुधवार को घर में रखे सिरेलेंडर में आग लगाने के बाद विस्फोट हो गया. इस विस्फोट ने पूरे घर को अपनी आगोश में ले लिया. इस आगलगी में घर में एक ही परिवार के पांच लोग जिंदा जल गये. सभी बिहार के थे, लेकिन जयपुर में रहते थे.

### नए सिरे से बांटे गए वामपंथी उग्रवाद क्षेत्र

नयी दिल्ली। केंद्रीय गृह मंत्रालय ने 10 राज्यों में वामपंथी उग्रवाद (एलडब्ल्यूई) से प्रभावित जिलों को नए सिरे से वर्गीकृत किया है. क्योंकि पिछले नौ वर्षों में इनकी संख्या लगभग आधी रह गई है. अधिकारियों ने गुरुवार को यह जानकारी दी. अधिकारियों ने संबंधित पुलिस महानिदेशकों के साथ साक्षात् की गई सूची के बारे में बताया कि 10 राज्यों में कुल 38 जिलों को एक अप्रैल, 2024 से वामपंथी उग्रवाद से प्रभावित जिलों के रूप में वर्गीकृत किया गया है, जबकि 2015 में यह संख्या 75 थी.

## बड़ी कार्रवाई : दारोगा मीरा सिंह के घर पर ईडी की छापेमारी 15 लाख रुपये नकद व 8 मोबाइल बरामद

सौरभ सिंह। रांची

जमीन घोटाला मामले में की जांच के क्रम में तुपुदाना थाना प्रभारी मीरा सिंह और उनके करीबी जमीन कारोबारी सह कांग्रेस के प्रदेश सचिव लाल मोहित नाथ शाहदेव के तुपुदाना स्थित आवास पर ईडी ने गुरुवार सुबह एकसाथ छापेमारी की. छापेमारी के दौरान ईडी की टीम ने दारोगा मीरा सिंह के आवास से 15 लाख रुपये नकद और 8 मोबाइल फोन बरामद किये हैं. हालांकि आधिकारिक तौर पर इसकी पुष्टि नहीं हो पायी है. देर शाम तक ईडी की टीम दोनों के घरों की तलाशी लेती रही. तलाशी के दौरान ईडी की टीम को जमीन-जायदाद से संबंधित दस्तावेज सहित कई आपत्तिजनक दस्तावेज मिले हैं. साथ ही बैंक खातों के बारे में पता चला है, जिसकी जांच की जा रही है.

### दारोगा के करीबी जमीन कारोबारी सह कांग्रेस नेता के यहां भी छाप



जमीन घोटाला मामले की जांच के क्रम में छापे में मिले जमीन के कई दस्तावेज

15 हजार रुपये घूस लेते एसीबी ने किया था गिरफ्तार

भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) की टीम ने 25 फरवरी 2021 को मीरा सिंह को 15 हजार रुपये घूस लेते गिरफ्तार किया था. जानकारी के अनुसार, मीरा सिंह ने दुष्कर्म के आरोपी को बचाने के लिए 50 हजार रुपये रिश्वत मांगी थी. पहली किशत में 15 हजार की मांग की थी. पहली किशत की राशि रिश्वत लेते वक्त ही एसीबी की टीम ने उन्हें रंगेहाथों धर दबोचा था.

रही हैं. पुलिस विभाग में भी उनका काफी दबदबा है. उनकी पकड़ का अंदाजा इसी बात लगाया जा सकता है कि छह माह पहले डीजीपी ने उनका तबादला रांची से हजारीबाग के पीटीसी, पदमा कर दिया था. लेकिन थाना प्रभारी मीरा सिंह डीजीपी के आदेश पर भी भारी पड़ गयी थीं. तबादले होने के एक सप्ताह के दौरान ही डीजीपी को अपने आदेश को विलोपित करना पड़ा था.

## पहला मुकाबला आज रात 8 बजे चेन्नई और बेंगलुरु के बीच आईपीएल-17 आज से

क्रिकेट का सबसे बड़ा रोमांच...



भाषा। चेन्नई

अगर आप क्रिकेट के फैन हैं तो मनोरंजन के महाडोज के लिए तैयार हो जाइए... आईपीएल सीजन-17 शुक्रवार से शुरू हो रहा है. शुक्रवार रात 8 बजे पहला मैच चेन्नई के एमए चिदंबरम स्टेडियम में चैपियन चेन्नई सुपर किंग्स और रायल चैलेंजर्स बेंगलुरु के बीच खेला जाएगा. संभवतः 66 दिन चलने वाले क्रिकेटोत्सव में 10 टीमों कुल 74 मैच खेलेंगे. 26 मैच को फाइनल संभव है.

### इस बार क्या है खास

नए नियम: दो बाउंडर फेंक सकेंगे... इस बार तेज गेंदबाज एक ओवर में दो बाउंडर फेंक सकेंगे. स्मार्ट रिस्प्ले सिस्टम भी लागू होगा.

समय: दिन में 3:30 व रात में 7:30... ओपनिंग मैच रात 8 बजे से शुरू होगा. क्योंकि उससे पहले ओपनिंग सेरेमनी भी होगी है. ज्यादातर मुकाबले शाम 7:30 बजे से ही होंगे.

### एमएस धौनी ने कमान छोड़ी, ऋतुराज गायकवाड बने चेन्नई के नए कप्तान



10 टीमों, 66 दिन, 74 मैच

फॉर्मेट: हर टीम के 14 लीग मैच... टॉप-4 टीमों प्लेऑफ में पहुंचेंगी. नंबर-1 और 2 में क्वालीफायर. 3 और 4 में एलिमिनेटर. जीतने वाली टीमों के बीच फाइनल मुकाबला.

चेन्नई। चेन्नई सुपर किंग्स ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल-2024) की शुरुआत से एक दिन पहले कप्तान बदलने की घोषणा की है. टीम को 5 बार चैपियन बना चुके महेंद्र सिंह धौनी ने कप्तानी छोड़ने का फैसला किया है. उनकी जगह 27 साल के युवा बल्लेबाज ऋतुराज गायकवाड टीम की कमान संभालेंगे. वे फ्रेंचाइजी के चौथे कप्तान बने हैं. इससे पहले, एमएस धौनी, सुरेश रैना और रवींद्र जडेजा टीम की कमान संभाल चुके हैं.

## 'विकसित भारत' संदेश को साझा करना फौरन बंद करें

एजेंसी। नयी दिल्ली

निर्वाचन आयोग ने केंद्र सरकार को गुरुवार को निर्देश दिया कि वह 'विकसित भारत संपर्क' के तहत व्हाट्सएप संदेश भेजना तुरंत बंद करे. दरअसल, बीते दिन बड़ी संख्या में लोगों को 'विकसित भारत संपर्क' के तहत व्हाट्सएप संदेश भेजे गए थे. इसका मकसद सरकार की योजनाओं की जानकारी लोगों तक पहुंचाना है. मामले की शिकायत मिलने के बाद चुनाव आयोग ने इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय को इस

## चुनावी बाण्ड का पूरा ब्यौरा उपलब्ध कराया : एसबीआई

नयी दिल्ली। एसबीआई ने गुरुवार को उच्चतम न्यायालय को बताया कि उसने चुनावी बाण्ड के संबंध में अपने पास मौजूद सारी जानकारी निर्वाचन आयोग को उपलब्ध करा दी है. शीर्ष अदालत में दाखिल एक अनुपालन हलफनामे में एसबीआई के अध्यक्ष ने कहा कि साइबर सुरक्षा कारणों को ध्यान में रखते हुए राजनीतिक दलों के बैंक खातों की पूरी संख्या और केवाईसी के विवरण सार्वजनिक नहीं किए गए. बैंक के अध्यक्ष दिनेश कुमार खारा द्वारा दाखिल हलफनामे में कहा गया. इसी तरह, सुरक्षा कारणों को ध्यान में रखते हुए दानदाताओं के केवाईसी विवरण भी सार्वजनिक नहीं किए गए.

## फैक्ट चेक यूनिट की अधिसूचना पर लगी रोक

एजेंसी। नयी दिल्ली

सूप्रिम कोर्ट से एक बड़ी खबर आयी है. कोर्ट ने सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशादेश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) संशोधन नियम 2023 (आईटी संशोधन नियम 2023) के तहत केंद्र सरकार द्वारा जारी फैक्ट चेक यूनिट (एफसीयू) की 20 मार्च की अधिसूचना के संचालन पर रोक लगा दी है. कोर्ट ने माना है कि यह अभिव्यक्ति की आजादी पर खतरा है. कोर्ट ने अधिसूचना पर तब तक के लिए रोक लगा दी है, जब तक बॉम्बे हाई कोर्ट सूचना प्रौद्योगिकी नियम संशोधन 2023 की चुनौतियों का फैसला नहीं कर लेता.

## सूप्रिम कोर्ट का बड़ा फैसला : केंद्र सरकार ने 20 मार्च को जारी की थी अधिसूचना

केंद्र सरकार ने जिस एफसीयू की अधिसूचना जारी की थी, वह प्रेस सूचना ब्यूरो के तहत एक सांविधिक संस्था थी. सोशल मीडिया पर केंद्र सरकार और उसकी एजेंसियों को लेकर डाली गयी जो सूचना एफसीयू को झूठी लगी. उसे चिह्नित करने का अधिकार होगा. एफसीयू आर फेसबुक, इंस्टाग्राम, यूट्यूब और एक जैसे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर किसी जानकारी को अगर झूठी जानकारी करार देती है, तो वह उस जानकारी को हटाने के लिए कानूनी रूप से बाध्य होगी. नये नियमों के तहत सिर्फ सोशल मीडिया कंपनियां ही नहीं, बल्कि इंटरनेट और टेलीकॉम सर्विस प्रोवाइडरों को भी उस जानकारी को ब्लॉक करना होगा.

एफसीयू और उससे जुड़े नियमों को लेकर लंबे समय से विवाद चल रहा है. एफसीयू को लेकर लंबे समय से विवाद चल रहा है. विपक्षी पार्टियों, प्रेस संगठनों सहित कई संगठन इसका विरोध कर चुके हैं. 2023 में एडिटरस गिल्ड ऑफ इंडिया, स्टैंड-अप कॉमिक कुणाल कामरा द्वारा बॉम्बे हाई कोर्ट में इस यूनिट के लिए आईटी नियमों में किये गये संशोधनों को चुनौती दी थी. इस केस में जस्टिस गौतम पटेल और न्यायमूर्ति नीला गोखले का विभाजित फैसला सामने आया था.

जान ले कि केंद्र सरकार ने 20 मार्च को एफसीयू के गठन की अधिसूचना जारी की है. बॉम्बे हाई कोर्ट की बात करते तो एक जज द्वारा नियमों में संशोधनों पर रोक लगा दी गयी थी, जबकि एक जज ने उसे इसी करार दिया था.

## यह चुनाव नरेंद्र मोदी पर रायशुमारी है

प्रसंगवश

आम चुनाव की दुर्घृष्ट बज गयी है. सेनाएं सजने लगी हैं. शस्त्रागार से हथियार निकलने लगे हैं. कुछ चमकाये, कुछ लहराये जा रहे हैं. वस्तु के अल्ट्रा उल्लास के बीच भृंगार और हास्य-व्यंग्य की जगह रोद्र तथा वीर रस की गर्जनाएं फूटने लगी हैं. जैसे-जैसे चुनाव आगे बढ़ेगा, ये स्वर कर्कश होते जायेंगे और किंचित वीभत्स की सीमाएं भी लांघ जायेंगे. इस बार चुनाव के केंद्र बिंदु मोदी हैं. उन्हें ही हराना, जिताना है. यह चुनाव नरेंद्र मोदी पर रायशुमारी है. पाले खिंच गये हैं. तटस्थता की कोई गुंजाइश नहीं है. दोनों तरफ

### गारंटियां दोनों तरफ से दी जा रही हैं

इस बार सवाल बड़ा है. कहा जा रहा है, मोदी जीते तो फिर चुनाव नहीं होंगे. न लोकतंत्र बचेगा न संविधान. दूसरी ओर से कहा जा रहा है, मोदी नहीं जीते तो खानदानों और भ्रष्टाचारी देश बचे दोगे. गारंटियां दोनों तरफ से दी जा रही हैं. जिन्होंने गन्ने के खेत से एक गन्ना चूसने को नहीं दिया वे कोल्हावाड़े बल्लर पर रस पिलाने की गारंटी दे रहे हैं.

अतिवाद है. फग और चुनावी राग एक जैसे होते हैं. कोई किसी का बुरा नहीं मानता. मसलन लोकलाज, लिहाज सिर से गायब हैं. एक से एक गलीच, झूठे आरोप लफ्फाजी की चाशनी में डुबोकर परोसे जा रहे हैं. पूरा माहौल नशीला बनाया जा रहा है. इस नशे के फव्वारों को हर चौक-चौराहे, गांव-मोहल्ले में स्थापित किया जायेगा. कोशिश होगी कि मतदाता विवेकशून्य हो जायें और झगसे में आ जायें. इसलिए नये-नये तिलिस्म गढ़े जा रहे हैं. सपने बचे जा रहे हैं. वादे किये जा रहे हैं. हर चुनाव में यही होता है.

चुनावी बांड अस्त्र बैंक फायर कर सकता है : इसी बीच चुनावी बांड को अमोघ अस्त्र के रूप में इस्तेमाल करने का मौका मिल गया है. एक तरफ से कहा जा रहा है, मोदी चंद्र चोर हैं. चुनावी बांड बहुत बड़ा घोटाला है. उधर से पूछा जा रहा है आपलोग इस घोटाले में अपनी हैसियत के हिसाब से शरीक हैं या नहीं. गनीमत है कि चुनावी बांड से चंदा देनेवालों में अडानी-अंबानी नहीं हैं. अन्यथा गाड़े आरोपों से भरी पिककारियां फूहड़ जोगीरे के साथ मोदीवादियों पर बरस रही होतीं. कोई यह नहीं कह पा रहा है

### सरकार चुनाव ही खत्म करा दे : सुप्रियो भट्टाचार्य

विशेष संवाददाता। रांची

कांग्रेस का बैंक खाता फ्रीज किए जाने को लेकर झामुमो ने भी केंद्र सरकार और भाजपा पर हमला बोला है. झामुमो के केंद्रीय महासचिव सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि इलेक्टोरल बांड और पीएम केयर फंड को लेकर भी केंद्र सरकार और भाजपा पर हमला बोला है. कहा कि अब सारी चीजें पब्लिक डोमेन में आ चुकी हैं. इसके बाद सरकार बौखला गयी है. पूरा देश इलेक्टोरल बांड का सच जान चुकी है. देश का मुख्य विपक्षी दल डामोक्रेसी का अंग है. चुनाव की तिथि का एलान हो चुका है. राजनीतिक दल अपना उम्मीदवार

उतारना शुरू कर दिए हैं. ऐसे वक्त में आप क्या दिखाना चाहते हैं. तमाशा ही दिखाना चाहते हैं तो घोषणा कर दें कि चुनाव नहीं होगा. सारे दलों का निबंधन रह किया जाता है और यह सरकार आजीवन रहगी. अब राष्ट्रपति संज्ञान ले व उन्हें केंद्र सरकार को अविर्लंब बर्खास्त करते हुए चुनाव आयोग को निर्देशित करना चाहिए.

# झामुमो विधायक मथुरा ने कही दिल की बात : यहां तो देकर भी ले लेता है

## वर्तमान राजनीति में परिस्थितियां बहुत तेजी से बदल रही हैं : मथुरा महतो

## भाजपा लोकतांत्रिक व्यवस्था को तहस-नहस करने की साजिश कर रही है : कांग्रेस

प्रमुख संवाददाता। रांची

झामुमो विधायक मथुरा महतो ने वर्तमान राजनीतिक हालात पर अपने दिल की बात कही है. बुधवार को गिरिडीह में उत्सव उपवन रिसॉर्ट हुई झामुमो की बैठक में मथुरा महतो ने खुले मन से कहा कि यहां तो देकर (टिकट) भी ले लेता है. वर्तमान राजनीतिक हालात में परिस्थितियां तेजी से बदल रही हैं. जब तक घोषणा नहीं होगी, तब तक हम उदाहारा में हैं. रोज नई-नई चीजें सामने आ रही हैं. राजनीति में कल हमारे तरफ की एक विधायक चली गई. इसके तुरंत बाद हमारे गठबंधन के लोग एक नया विधायक को जोड़ लिए. एक लिए तो हम भी एक ले आए. मुझे डॉ सरफराज अहमद और सुदिव्य सोनु पिछले 20 दिनों से बोल रहे हैं तैयारी कीजिए, हम बोले कौन चीज के तैयारी करें, यहां तो दे कर भी ले लेता है.



**रोज नई चीजें सामने आ रही हैं एक लिए तो हम भी एक ले आए**

### मथुरा ने कहा-गिरिडीह से चुनाव लड़ने को हम तैयार हैं

मथुरा महतो ने यह भी कहा कि हम गिरिडीह से चुनाव लड़ने को तैयार हैं. कहा कि वे मामूली कार्यकर्ता थे फिर विधायक बने, अब उन्हें सांसद का चुनाव लड़ने को कहा जा रहा है. जेल से भी हेमंत सोरेन ने उन्हें खबर किया कि चुनाव के लिए तैयार रहे, मैंने कहा कि तैयार हैं. पार्टी जो निर्णय ले, हम संघर्ष की पार्टी से हैं संघर्ष तो करेंगे. इस बैठक में मंत्री सह डुमरी विधायक बेबी देवी, राज्यसभा सांसद सरफराज अहमद, टुंडी विधायक मथुरा महतो, गिरिडीह विधायक सुदिव्य कुमार के साथ झामुमो जिलाध्यक्ष संजय सिंह भी मौजूद थे.

### 2004 में टेकलाल महतो ने हासिल की थी जीत

गिरिडीह लोकसभा सीट पर झामुमो प्रबल दावेदार रहा है. राज्य गठन के बाद वर्ष 2004 में हुए चुनाव में झामुमो के टेकलाल महतो जीते थे. 2009 के चुनाव में उन्हें भाजपा के रविंद्र पांडेय ने हराया. टेकलाल के निधन के बाद झामुमो ने भाजपा के खिलाफ दो बार जगन्नाथ को टिकट दिया, हालांकि दोनों बार उन्हें पराजित होना पड़ा. इस बार भी इंडिया गठबंधन के सीट शेरिंग में गिरिडीह सीट झामुमो की झोली में जाने की बात कही जा रही है. यह भी कहा जा रहा है कि यहां से झामुमो के टुंडी विधायक मथुरा महतो उम्मीदवार हो सकते हैं.

विशेष संवाददाता। रांची

देश के भीतर कांग्रेस को चुनाव से दूर करने और लोकतांत्रिक व्यवस्था को तहस-नहस करने की साजिश भाजपा द्वारा की जा रही है. इस कड़ी में कांग्रेस के बैंक खाते को पिछली एक माह से प्रधानमंत्री मोदी के इशारे पर फ्रीज किया गया है. यह बातें प्रदेश प्रवक्ता सोनाल शांति ने कहा कि भाजपा देश में अपने चरित्र के अनुसार विपक्ष को समाप्त करने की कोशिश में सारी संवैधानिक मर्यादाओं को लांघ चुकी है. प्रधानमंत्री मोदी इस दिशा में अनवरत प्रयासरत हैं कि चुनाव के दौरान विपक्षी नेताओं और दलों को झूठे मुकदमों में फंसाकर उलझाये रखा जाए. देश की 40 प्रतिशत संपत्ति अमीर घरानों के पास : शांति ने कहा कि देश की 40% संपत्ति और 22% आय देश के 1% अमीर घरानों के पास है. मोदी ऐसे लोगों को अपना पूरा संरक्षण प्रदान करते हैं.



**40% संपत्ति अमीरों के पास मोदी अमीरों को संरक्षण देते हैं**

### कांग्रेस का खाता फ्रीज कर क्या संदेश देना चाहती है भाजपा

उन्होंने कहा कि भाजपा ने इलेक्ट्रॉनल बैंड से अपने खजाने को भर लिया है और दूसरी और कांग्रेस के खाते फ्रीज करवाकर भाजपा क्या संदेश देना चाहती है. यह पूरी तरह से समझ से परे है. भाजपा इस देश में लोकतांत्रिक पद्धति की हत्या करने की कोशिश कर रही है लेकिन कांग्रेस आंखें बंद कर यह नहीं देख सकती हम इसके खिलाफ हर स्तर पर संघर्ष करेंगे.

# पिछले आठ साल में योजनाओं पर 36 हजार करोड़ खर्च बढ़ा राज्य सरकार के स्थापना खर्च में 20,347 करोड़ का इजाफा

प्रमुख संवाददाता। रांची

राज्य सरकार के स्थापना खर्च में साल दर साल वृद्धि हो रही है. पिछले आठ साल में स्थापना खर्च में 20,347.5 करोड़ का इजाफा हुआ है. वित्तीय वर्ष 2016-17 में राज्य सरकार का स्थापना खर्च 25,097.5 करोड़ रुपये था, जो वित्तीय वर्ष 2023-24 में बढ़कर 45,445 करोड़ रुपये हो गया है. इस हिसाब से 8.62 फीसदी का इजाफा हुआ है.



वित्तीय वर्ष	खर्च (करोड़ में)
2016-17	25097.5
2017-18	31060.4
2018-19	29822.5
2019-20	33160.1
2020-21	33735.0
2021-22	34915.1
2022-23	41211.8
2023-24	45445.0

वित्तीय वर्ष	खर्च (करोड़ में)
2016-17	25097.5
2017-18	31060.4
2018-19	29822.5
2019-20	33160.1
2020-21	33735.0
2021-22	34915.1
2022-23	41211.8
2023-24	45445.0

### वेतन और पेंशन के खर्च में भी हुई वृद्धि

राज्यकर्मियों के वेतन और पेंशन के खर्च में भी वृद्धि हुई है. 2016-17 में वेतन पर 8,889 करोड़ रुपये खर्च किए गए, जो वित्तीय वर्ष 2023-24 में बढ़कर 16,643 करोड़ रुपये हो गया है. इस हिसाब से पिछले आठ साल में वेतन पर 7,754 करोड़ रुपये की वृद्धि हुई है. वहीं पेंशन के खर्च में 4,609.1 करोड़ रुपये का इजाफा हुआ है. वित्तीय वर्ष 2016-17 में पेंशन में 4,138.4 करोड़ रुपये खर्च किए गए थे, जो वित्तीय वर्ष 2023-24 में बढ़कर 8,747.5 करोड़ रुपये हो गया है.

वित्तीय वर्ष	खर्च (करोड़ में)
2016-17	8889.0
2017-18	10789.7
2018-19	12091.4
2019-20	12782.3
2020-21	12836.6
2021-22	13121.7
2022-23	13760.0
2023-24	16643.0

वित्तीय वर्ष	खर्च (करोड़ में)
2016-17	8889.0
2017-18	10789.7
2018-19	12091.4
2019-20	12782.3
2020-21	12836.6
2021-22	13121.7
2022-23	13760.0
2023-24	16643.0

## जेपीएससी के प्रश्न पत्र में कई गड़बड़ियां सीएम से मिलने पहुंचे अभ्यर्थी

संवाददाता। रांची

झारखंड लोक सेवा आयोग (जेपीएससी) के कई अभ्यर्थी मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन से मिलने उनके आवास पहुंचे. अभ्यर्थी छात्र नेता मनोज यादव और इमाम सफी के नेतृत्व में मिलने पहुंचे. हालांकि सीएम से मुलाकात नहीं हो पाई. सभी अभ्यर्थी सीएम आवास के बाहर 2 घंटे तक खड़े रहे. इस बीच प्रशासन ने अभ्यर्थियों को धारा 144 और आचार संहिता लगाने की बात कही. उन्हें वहां से जाने को कहा और भीड़ नहीं लगाने को कहा. इस संबंध में इमाम सफी ने बताया कि विनोबा भावे विश्वविद्यालय के पीजी डिपार्टमेंट के परीक्षा केंद्र में दूसरे पाली में होने वाली परीक्षा में भारी गड़बड़ी हुई.



### एक्सपर्ट की जांच के बाद निर्णय लिया जाएगा : सचिव

झारखंड लोक सेवा आयोग के सचिव अक्षय कुमार सिंह ने कहा कि सारे का एसओपी तैयार है. बहुत जल्द आंसर की जारी किया जाएगा. आंसर की जारी करने के बाद अभ्यर्थियों से ऑब्जेक्शन मांगा जाएगा. यदि कोई छात्र ऑब्जेक्शन करता है तो एक्सपर्ट जांच करेंगे. उसके बाद निर्णय लिया जाएगा.

प्रश्न को प्रश्न संख्या 92 से 100 के बीच दोबारा रिपीट किया गया था. यानी प्रश्न पत्र सेट बी में एक ही प्रश्न को बार-बार दोहरा दिया गया था. प्रश्न संख्या 8 के बाद 9 नहीं फिर से 8 नंबर ही दिया गया था और 9 नंबर गायब था. प्रश्न पत्र में इस सभी खामियों को बताते हुए

## होली में बिजली आपूर्ति दुरुस्त रखने का निर्देश

रांची। झारखंड राज्य बिजली वितरण निगम ने होली में बिजली आपूर्ति दुरुस्त रखने का निर्देश दिया है. इसके लिए राज्य के सभी सप्लाय ऑफिसों को निर्देश भी जारी कर दिया

गया है. जारी आदेश में कहा गया है कि होली में किसी तरह बिजली की कमी नहीं होनी चाहिए. टेक्निकल फॉल्ट को भी दुरुस्त करने का निर्देश दिया गया है. साथ ही बिजली उपकरणों की जांच, ट्रांसफॉर्मर जांच, फीडर चेकिंग करने की भी आदेश दिया गया है. ट्रांसमिशन लाइन की पैट्रोलिंग के लिए किसी तरह की कोई प्रवेश परीक्षा नहीं ली जाएगी.

### नोटिस पर हाईकोर्ट ने लगायी रोक

रांची। झारखंड हाईकोर्ट ने रांची पुलिस द्वारा ईडी अधिकारियों को 41ए का नोटिस भेजा गया था. रांची पुलिस ने ईडी अधिकारियों के साथ-साथ मीडिया समूहों को भी नोटिस भेजकर जानकारी मांगी थी. ईडी अधिकारियों ने रांची पुलिस के नोटिस के खिलाफ हाईकोर्ट में याचिका दायर की थी, जिस पर हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस अनिल कुमार चौधरी की कोर्ट में सुनवाई हुई. ईडी की ओर से लोक अभियोजक अमित कुमार दास ने बहस की. वहीं राज्य सरकार की ओर से अधिवक्ता विनीत वशिष्ठ ने बहस की.

### केंद्र सरकार ने सीता को डी जेड ग्रेड की सुरक्षा

रांची। जेएनएम की पूर्व विधायक सीता सोरेन को केंद्र सरकार ने जेड श्रेणी की सुरक्षा दी है. जेड श्रेणी में 22 कर्मियों की सुरक्षा होगी है, जिसमें 4-6 एनएसजी कमांडो और पुलिस कर्मी शामिल होंगे हैं. स्पेशल ब्रांच ने जारी की थी विशिष्ट लोगों की सुरक्षा के टैगरी झारखंड पुलिस की विशेष शाखा में राज्य सुरक्षा वर्गीकरण समिति की बैठक हुई थी. इस बैठक के दौरान झारखंड के विशिष्ट, अति विशिष्ट व्यक्तियों के आसन खतरे की समीक्षा की गई. समीक्षा के बाद जेड प्लस, जेड, वाई प्लस, वाई और एक्स कैटेगरी में सुरक्षा में सभी लोगों को रखा गया है.

# सीएम उत्कृष्ट विद्यालयों में एडमिशन के लिए इंट्रेंस एग्जाम आज, 36230 स्टूडेंट्स होंगे शामिल

संवाददाता। रांची

झारखंड के जिलास्तरीय 80 मुख्यमंत्री उत्कृष्ट विद्यालयों में एडमिशन के शुक्रवार से इंट्रेंस एग्जाम होगा. प्रवेश परीक्षा में राज्य के 36,230 विद्यार्थी शामिल होंगे. उत्कृष्ट विद्यालयों के 8984 रिक्त सीटों में एडमिशन के लिए 36 हजार से अधिक आवेदन आये थे. परीक्षा में शामिल होने वाले स्टूडेंट्स को एडमिट कार्ड उपलब्ध करा दिया गया है. परीक्षार्थियों को परीक्षा से आधे घंटे पहले सुबह 9.30 तक परीक्षा केंद्र में स्थान ग्रहण करना होगा. सुबह 10 बजे से परीक्षा शुरू होगी. परीक्षा केंद्रों में प्रतिनियुक्त पर्यवेक्षकों को भी राज्य शिक्षा परिषद से आवश्यक दिशा-निर्देश दिया गया है.

परीक्षार्थियों के लिए आवश्यक निर्देश : जारी एडमिट कार्ड में परीक्षार्थियों अपना पासपोर्ट साइज फोटो लगाना होगा. परीक्षा केंद्र में फ्लाइटर, मोबाइल, इलेक्ट्रॉनिक डिवाइस, इलेक्ट्रिक घड़ी, पेजर ले

जाना वर्जित होगा. केवल प्रवेश पत्र, काला/नीला पिन पॉइंट पेन और कार्डबोर्ड के अतिरिक्त कुछ नहीं ले जा सकेंगे. सत्यापन के लिए परीक्षार्थियों को अपने साथ आधार कार्ड या कोई अन्य फोटो पहचान पत्र

साथ ले जाना अनिवार्य है. 30 मार्च को प्रकाशन : 30 मार्च को प्रवेश से संबंधित पहली मेधा सूची का प्रकाशन किया जाएगा. एक अप्रैल से सात अप्रैल तक विद्यार्थियों का नामांकन लिया जायेगा. आठ

## कोयला में चारकोल मिक्स कर भेजा जा रहा पावर प्लांट कुजू रेलवे साइडिंग में बड़े पैमाने पर हो रहा मिक्सिंग का खेल

सौरभ सिंह। रांची

रामगढ़ जिले की कुजू साइडिंग में बड़े पैमाने पर मिक्सिंग का खेल चल रहा है. कोयला कारोबारियों द्वारा कोयला में चारकोल मिलाकर पावर प्लांट में भेजा जा रहा है. यह चारकोल बड़े पैमाने पर रामगढ़ के कुजू और घाटो स्थित इस्पात प्लांट से लाकर साइडिंग में गिराया जाता है. फिर कोयला का वजन बढ़ाने के लिए कोयला में चारकोल को मिलाकर पावर प्लांट भेज दिया जाता है. वहीं दूसरी तरफ साइडिंग का कोयला को स्थानीय प्लांट में खपाया जाता है. जानिए कैसे होती है कोयले की हेराफेरी : साइडिंग से कोयला कारोबारी बिना वैध चालान के कोयला को ट्रांसपोर्टिंग कर रहे हैं. जांच में खुलासा हुआ है कि कोयला कारोबारी साइडिंग के कर्मियों की मदद से बिना कोयला साइडिंग पर कोयला गिराकर पेपर रिसीव करा लेते हैं. फिर कोयला को कुजू ओपी क्षेत्र स्थित स्पंज प्लांट में भेजा जा रहा है और वहां अवैध कोयले का धुल्ले से उपयोग किया जा रहा है. जितना कोयला साइडिंग में बिना



**कारोबार रोकने की जिम्मेदारी इनकी** संबंधित इलाके के थाना प्रभारी, संबंधित जिले के एसपी और संबंधित क्षेत्र के डीएसपी. प्रशासन : संबंधित जिला के उपपुक्त, संबंधित अनुमंडल के एसडीओ, संबंधित जिला के माइनिंग ऑफिसर और संबंधित इलाके के डीएसओ.

गिराए प्लांट में भेजा जा जाता, उतना ही वजन से चारकोल को कोयला में मिला दिया जाता है. जिससे वजह बराबर हो जाता है. बिना वैध चालान के कोयले की दुलाई करते हुए छह हाइवा को पकड़ा था. इनमें जेएच 24 एल 2412, जेएच 01डीपी 6866, जेएच 02 ए यू 4910, जेएच 24 जे 2280, जेएच 24एच 2112 और जेएच 24जे 6029 नंबर के हाइवा शामिल हैं, जिनमें चार हाइवा पर बीस टन, एक हाइवा पर 25 टन और एक हाइवा पर 35 टन कोयला लोड था.

**CLASSIFIED**

50 years of excellence

**NEW YORK**  
TAILORS & CLOTHIERS

Business | Formal | Casual | Ethnic

Eid and Holi special offers

Opp. Punjab Sweets, Main Road, Ranchi-834001  
Mob : 9798122711, 7004122886, 0651-2330733

शिव शक्ति ट्रेडर्स

अग्निशामन कार्यालय के सामने  
बाजारटॉक, लखतार

एगल, पट्टी, लोहा पाइप  
जी आई शीट, एडवैस्टस  
के थोक एवं खुदरा विक्रेता

प्रो. पंकज प्रसाद

---

**WORLD TECHNICAL INSTITUTE**

Visit Us : www.worldtechnicalinstitute.com

**TECHNICAL & SAFETY COURSES**

"एक साल की पढ़ाई, उस मा की कमाई"

● HVAC Technician  
● Mechanical Technician  
● Plant Electrical Technician  
● Advance Diploma in Industrial Safety

हाथ का हुनर सौख जाओगे  
जिंदगी भर कमाओगे  
आज ही JOIN करें

**WORLD TECHNICAL INSTITUTE**

100% PLACEMENT ASSISTANCE INDIA & ABROAD

NO. KORRAH, NEAR DURGHA MANDIR, HAZARIBAG, MOB: 8540970170

Education is the most powerful weapon which you can use to change the world

**MODERN PROGRESSIVE SCHOOL**

CO-EDUCATION AN ENGLISH MEDIUM

U-Disse No. - 25640800424  
RUN & MANAGED BY MODERN PROGRESSIVE TRUST, Regd. No. 1254/184

नामांकन/प्राप्ति NURSERY TO Xth Admission Open

सफलतम एवं सम्मानपूर्वक 25 वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर नामांकन प्रो

Free Admission from 26.01.24 to 26.03.24

TEACHING IS OUR PASSION & YOUR CHILD IS OUR PRIORITY

KOLGHATTI, HAZARIBAGH (JHARKHAND)  
Mob : 9955015786, Phone No. 06546-796009

---

EDUCATION TO-LET  
BUSINESS REAL ESTATE  
RECRUITMENT

**Book your CLASSIFIED ADS IN**

MATRIMONY & Many More

Contact : 9835511272, 9546277001, 7004715743

हिन्दी दैनिक  
**शुभम संदेश**

एक संघ-एक अखबार

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

9:10 बजे लगभग देर रात को केजरीवाल को ईडी ने गिरफ्तार किया

11:10 बजे रात में ईडी की टीम केजरीवाल को अपने कार्यालय लेकर गयी

www.lagatar.in

शुक्रवार 22 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 12, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 334

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

सीएम अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद दिल्ली सरकार में मंत्री आतिशी ने दी प्रतिक्रिया

## केजरीवाल दिल्ली के मुख्यमंत्री बने रहेंगे जेल से सरकार चलाएंगे

भाषा | नवी दिल्ली

शुक्रवार की देर रात को सीएम अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद ईडी की टीम उन्हें प्रवर्तन निदेशालय के कार्यालय ले गयी. उनका मेडिकल चेकअप भी किया गया. गिरफ्तारी के बाद दिल्ली सरकार में मंत्री आतिशी ने गुरुवार को कहा कि अरविंद केजरीवाल मुख्यमंत्री पद पर बने रहेंगे और आबकारी नीति से जुड़े धनशोधन मामले में अपनी गिरफ्तारी के बाद ज़रूरत पड़ने पर जेल से सरकार चलाएंगे. आतिशी ने यह भी कहा कि आम आदमी पार्टी (आप) ने प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) की इस कार्रवाई के खिलाफ हाईकोर्ट का रुख किया है. आतिशी ने यहां संवाददाताओं से कहा, मोदी को सबसे अधिक डर अरविंद केजरीवाल से लगता है. यह गिरफ्तारी एक साजिश है. आप नेता ने 'एक्स' पर पोस्ट किया, हमने दिल्ली के मुख्यमंत्री की ईडी द्वारा की गई गिरफ्तारी को रद्द कराने के लिए उच्चतम न्यायालय का रुख किया है. हमने उच्चतम न्यायालय से शुक्रवार रात ही सुनवाई करने का अनुरोध किया.



गिरफ्तारी के बाद आप कार्यकर्ताओं ने कड़ा विरोध जताया

दिल्ली के सीएम केजरीवाल को ईडी ने गुरुवार को दो घंटे से ज्यादा समय की पूछताछ के बाद गिरफ्तार कर लिया. कार्यकर्ताओं ने इसका कड़ा विरोध जताया. गिरफ्तारी के बाद आम आदमी पार्टी के कार्यकर्ताओं का गुस्सा सातवें आसमान पर है. भारी संख्या में देर रात तक आम आदमी पार्टी के कार्यकर्ता दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के घर के बाहर जमा हुए हैं. कार्यकर्ता केंद्र और बीजेपी के खिलाफ नारेबाजी कर रहे थे. वहीं, दिल्ली में सीएम केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद पुलिस अलर्ट मोड में आ गई है. दिल्ली पुलिस ने ड्रोन से निगरानी शुरू कर दी है. कई कार्यकर्ताओं को हिरासत में भी लिया गया.



**अबकी बार सत्ता के बाहर : खरगे**  
केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने 'एक्स' पोस्ट किया, रोज जीत का झूठा दंभ भरने वाली अहंकारी भाषणा, विपक्ष को हर तरह से चुनाव के पहले गैर कानूनी तरीके से कमजोर करने की कोशिश कर रही है. वक्त है बदलाव का ! अबकी बार सत्ता के बाहर !!

**उरा हुआ है तानाशाह : राहुल गांधी**  
अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी के बाद कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने एक्स पर पोस्ट किया, उरा हुआ तानाशाह, एक मरा हुआ लोकतंत्र बनाना चाहता है. मीडिया समेत सभी संस्थाओं पर कब्जा, पार्टियों को तोड़ना, कंपनियों से हफ्ता वसूली उर दिखा रही है.

**निरंकुशता की तैयारी : महूआ माजी**  
ईडी की कार्रवाई पर राज्यसभा सांसद और जेएमएम नेता महूआ माजी ने कहा कि जहां-जहां गैर-भाजपा सरकार है, उन राज्यों में ही ये चीजें हो रही हैं. चुनाव होने वाले हैं. आदर्श आधार संहिता लागू है. पहले झारखंड और फिर दिल्ली में ये लोकतंत्र नहीं बल्कि निरंकुशता की तैयारी है.

**कड़ी निंदा करते हैं : डेरेक ओ ब्रायन**  
सत्तारूढ़ गुणमूल कांग्रेस ने दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी की कड़ी निंदा की है. गुणमूल के राष्ट्रीय प्रवक्ता व राज्यसभा में पार्टी के नेता डेरेक ओ ब्रायन ने कहा कि हम एक निर्वाचित मुख्यमंत्री की गिरफ्तारी लोकतंत्र के लिए खतरा है.

आज से मौसम रहेगा साफ, होली पर बादल का साया



रांची। झारखंड में टर्फ का असर कम होने लगा है. बंगाल की खाड़ी से आ रहे टर्फ के कारण पिछले दिनों झारखंड के पश्चिमी, दक्षिणी और मध्य भागों में असर देखने को मिला. इस कारण अधिकतम तापमान सामान्य से करीब 10 डिग्री सेल्सियस तक गिरा. शुक्रवार से मौसम साफ होने की संभावना है, लेकिन इस दौरान बादल छाए रहेंगे. वहीं मौसम विभाग के अनुसार, 23 और 24 मार्च को आसमान साफ रहेगा. होली के समय 25 से 27 मार्च तक आंशिक बादल छाए रह सकते हैं. वहीं राज्य में अगले 24 घंटों के दौरान अधिकतम तापमान में कोई बड़े बदलाव की संभावना नहीं है. इसके बाद अगले 3-4 दिनों में 6 से 9 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि होने की संभावना है. **गुरुवार को उत्तर-पूर्वी भागों में रहा असर :** गुरुवार को राज्य के उत्तर-पूर्वी भागों में टर्फ का असर रहा. इस दौरान संथाल परगना में कहीं-कहीं पर हल्के से मध्यम दर्जे की वर्षा दर्ज की गई. बुधवार को राज्य में कई स्थानों पर गर्जन और आंधी के साथ हल्के से मध्यम दर्जे की वर्षा हुई, जबकि एक-दो स्थानों पर भारी वर्षा भी दर्ज की गयी. सबसे अधिक वर्षा 82.4 एमएम रांची के कांके में दर्ज की गयी. सबसे अधिक उच्चतम तापमान 28 डिग्री सेल्सियस डालतनगंज में, जबकि सबसे कम न्यूनतम तापमान 13.4 डिग्री सेल्सियस चाईबासा में दर्ज किया गया.

## बिल्डर का घर हिनू में है, घटना के बाद मर्माहत है पूरा परिवार बिल्डर ने पिस्टल से खुद को गोली मारकर आत्महत्या की

सोभ सिंह/विनीत आभा उपाध्याय।रांची  
डोरंडा थाना क्षेत्र के हिनू में गुरुवार सुबह बिल्डर नीरज सहाय ने गुरुवार सुबह खुद को गोली मारकर आत्महत्या कर ली है. बताया जाता है कि नीरज सहाय ने गुरुवार सुबह करीब आठ बजे खुद को कमरे में बंद कर लिया और अपनी लाइसेंस पिस्तौल से खुद को गोली मार ली. गोली की आवाज सुनकर परिवार के लोग भाग-भाग उनके कमरे के पास पहुंचे, लेकिन कमरे का दरवाजा अंदर से बंद था. परिजनों ने मामले की जानकारी डोरंडा थाने को दी. सूचना पाकर पहुंची डोरंडा पुलिस ने कमरे का दरवाजा तोड़ डाला. पुलिस जैसे ही कमरे में प्रवेश की, अंदर का नजारा देख भौंक कर रह गयी. कमरे में नीरज सहाय निहाल पड़े थे और उनकी लाइसेंस पिस्तौल उनके हाथ में थी. **परिजनों ने कहा- तनावग्रस्त नहीं लग रहे थे नीरज :** परिजनों ने पुलिस को बताया है कि बुधवार रात तक सब कुछ ठीकठाक था. नीरज कहीं से भी तनावग्रस्त नहीं लग रहे थे. सुबह उन्होंने आत्महत्या क्यों कर ली, यह समझ से परे है. हालांकि अब जानकारी मिल रही है कि नीरज सहाय को हाल ही में अपने व्यवसाय में भारी नुकसान हुआ था, जिसके कारण वह काफी तनाव में रह रहे थे, लेकिन परिजनों को इस बात का अहसास नहीं होने



कहीं चुनाव से पहले नेताओं के पैसे वापस करने का प्रेशर तो नहीं था

शहर के टॉप बिल्डरों में शुमार नीरज सहाय के आत्महत्या करने से कई लोग अचंभित हैं. उनके करीबी बताते हैं कि नीरज सहाय पिछले कुछ समय से अपने व्यापार में आयी गिरावट और इन्वेस्टर्स का प्रेशर झेल रहे थे. जैसे-जैसे चुनाव नजदीक आ रहा था, एक प्रभावशाली नेता और एक महिला नेत्री के पति सहाय पर पैसा लौटाने के लिए दबाव बना रहे थे. नीरज ने अपने इन्वेस्टर्स से साफ कह दिया था कि फिलहाल वह पैसा वापस कर पाने की स्थिति में नहीं हैं, क्योंकि रकम बहुत बड़ी है. लेकिन चुनाव लड़ने के लिए एडि-चौटी का जोर लगा रहे नेता उनकी मजबूरी न तो सुनना चाह रहे थे और न ही समझना. नीरज पर लगातार पैसे वापस करने का प्रेशर दिया जा रहा था. इधर घटना के बाद पुलिस पूरे मामले की जांच कर रही है.

**कॉल डिटेल्स भी खंगाल रही पुलिस**

डोरंडा पुलिस नीरज के परिजनों और करीबियों से पूछताछ कर इस आत्महत्या की गुत्थी सुलझाने की कोशिश में है. पुलिस यह पता लगाने का प्रयास कर रही है आखिर नीरज ने आत्महत्या क्यों की. पुलिस उनके मोबाइल का कॉल डिटेल्स भी खंगाल रही है. कॉल डिटेल्स के आधार पर यह पता लगाने की कोशिश कर रही है कि आखिर आत्महत्या करने से पहले बुधवार की रात तक उनकी किन-किन लोगों से बातचीत हुई थी. जिन लोगों से बुधवार को फोन पर नीरज सहाय की बातचीत हुई थी, पुलिस वैसे लोगों से पूछताछ कर यह पता लगाने की कोशिश करेगी कि आखिर आत्महत्या के पीछे का कारण क्या है. कारोबार के सिलसिले में जिन लोगों से नीरज के संबंध थे, पुलिस उनसे भी पूछताछ कर यह पता लगाने की कोशिश करेगी कि कहीं कारोबार में उनकी देनदारी ज्यादा तो नहीं हो गयी थी.

दे रहे थे कि वे तनाव में हैं. पुलिस ने शव का पोस्टमार्टम करा कर परिजनों को सौंप दिया है.

मौके पर पहुंचे सिटी एसपी ने बताया कि पुलिस मामले की जांच कर रही है. नीरज के कमरे से कहीं कोई सुसाइड नोट नहीं मिला है. हालांकि पुलिस सभी बिंदुओं पर छानबीन कर रही है.

## सबकी रजामंदी से बिकी गोशाला की जमीन, नहीं हुआ है घपला-घोटाला गोशाला न्यास समिति : ट्रस्टी ओमप्रकाश छापड़िया ने कहा- गोपालका का दावा बेतुका

राजन बाँबी।रांची  
**क्या-क्या बोले छापड़िया**

गोशाला के बाढ़ मौजा की 15.95 एकड़ जमीन बेचे जाने के फैसले को कई ट्रस्टी जायज ठहरा रहे हैं. ट्रस्टियों का कहना है कि वर्ष 2021 में की गयी जमीन की रजिस्ट्री में किसी तरह का घपला-घोटाला नहीं हुआ है. यह सिर्फ गोशाला न्यास को बदनाम करने की सोची-समाझी साजिश है. ट्रस्टी ओमप्रकाश छापड़िया ने गोपालका प्रोजेक्ट के प्रोपराइटर किशन गोपालका के दावे को खारिज करते हुए कहा कि उनका दावा एकदम बेतुका है. राजकुमार केडिया और संजीव खीरवाल, किशन गोपालका के पार्टनर थे. दोनों ने किशन गोपालका को काफी पैसा दे रखा था. जब किशन ने जमीन खरीदने से हाथ खड़ा कर दिया, तो उनकी सहमति से जमीन की रजिस्ट्री दोनों पार्टनर के नाम से करा दी गयी. गोपालका ने खुद खड़े होकर पेपर बनवाया था. रजिस्ट्री करवायी थी. उसके पेपर पर हस्ताक्षर भी किया है. यदि किसी तरह की दिक्कत है तो मिल बैठकर बात करें. गोपालका कोई बाहर का लड़का नहीं है. घर का ही बच्चा है. नासमझी में ऐसा गलत काम कर रहा है. इससे उसको कोई लाभ नहीं होगा. यह पूछे जाने पर कि गोपालका ने लीगल नॉटिस भेजा है. कोर्ट में मुकदमा चलाया कर रहा है, छापड़िया ने कहा कि अच्छा है. अदालत में ही जवाब दिया जाए. बचाव के पुख्ता सबूत हैं. एग्जीमेंट करके सालों लटकये रखा. बार-बार जमीन रजिस्ट्री कराने को कहा गया, तो हाथ खड़ा कर दिया. मामला कोर्ट में राफ-साफ हो जायेगा.

**जमीन खरीदने से कभी इनकार नहीं किया था : किशन**  
किशन गोपालका ने रांची गोशाला न्यास समिति के ट्रस्टी और पदाधिकारियों पर गलत बयानबाजी का आरोप लगाते हुए कहा कि हर जगह माननीय यही ट्रस्टी लगाये हुए हैं. 28 फरवरी को हुई आम सभा में भी सार्वजनिक रूप से चेयरमैन रतन जलान ने त्रिपक्षीय एग्जीमेंट कर जमीन बेचे जाने की बात सदस्यों को बताया थी, लेकिन यह सरासर गलत है. हर जगह यही बात कह कर सब को भ्रमसाया जा रहा है, लेकिन अदालत में बतौलेबाजी नहीं चलेगी. हमारे पास भी लिखित प्रमाण हैं. अदालत में आकर जवाब देना पड़ेगा. इसके लिए माननीय तैयार रहें. किशन ने बताया कि उन्होंने जमीन खरीदने से कभी इनकार नहीं किया और न ही किसी तरह का त्रिपक्षीय एग्जीमेंट किया था. यदि ऐसा होता तो गोशाला न्यास समिति को पत्र लिख कर तीन मार्च 2019 को गोपालका प्रोजेक्ट के पक्ष में रजिस्ट्री करने का निवेदन क्यों करता ? कोरोना काल था, बाद में फोन से बातचीत होती रही. आश्वासन भी मिलता रहा. लेकिन वर्ष 2021 में खेल हो गया. राजकुमार केडिया और संजीव खीरवाल को गोशाला के सचिव ने जमीन की रजिस्ट्री कर दी. उन्होंने कहा कि हक और न्याय के लिए अंतिम दम तक लड़ते रहेंगे.

## फैसला नगर निगम ने नियम बनाया, शहर में 50 हजार घर बिना होल्डिंग नंबर के हैं बिना होल्डिंग नंबर के मकान मालिकों पर होगी कार्रवाई

संवाददाता।रांची  
राजधानी रांची के भवन मालिकों को होल्डिंग नंबर लेना अनिवार्य कर दिया गया है. जिन भवन मालिकों ने अब तक होल्डिंग नंबर नहीं लिया है, उनकी परेशानी बढ़ने वाली है. दरअसल, रांची नगर निगम ने शहर में जमीन और प्रॉपर्टी खरीद कर अपने मन से होल्डिंग नंबर नहीं लेने वाले लोगों पर कार्रवाई करने की तैयारी शुरू कर दी है. निगम से मिली जानकारी के मुताबिक शहर में रहने वाले ऐसे लोगों को निगम टेक्स के साथ होल्डिंग नंबर जारी करेगा. इसके तहत रांची नगर निगम ने 30 से ज्यादा प्लॉट और भवनों की सूची

**होल्डिंग के साथ टेक्स भी निर्धारित करेगा निगम**  
रांची में रहनेवाले वैसे लोगों, जिन्होंने अपने भवन का होल्डिंग नंबर अब तक नहीं लिया है, नगर निगम जल्द ही उन्हें होल्डिंग नंबर उपलब्ध कराएगा. इसके साथ नगर निगम उनका होल्डिंग टेक्स भी निर्धारित करेगा. टेक्स का निर्धारण भवन के निर्माण के समय से लेकर वर्तमान अवधि तक का होगा. इसके साथ समय पर होल्डिंग नंबर नहीं लेने के कारण आवासीय भवनों से 2000 और व्यावसायिक भवनों से 5000 रुपये जुर्माना लिया जाएगा. इसके लिए रांची नगर निगम भवनों का सर्वे करा चुका है. तैयार की है. इस सूची के अनुसार निगम वैसे भवन मालिकों की जमीन व भवन की मापी करेगा, जिन्होंने अब तक होल्डिंग टेक्स का भुगतान नहीं किया है और उसके अनुरूप टेक्स का निर्धारण करेगा. नगर निगम

**निगम ने एजेंसी से सर्वे कराया है**  
नगर निगम ने शहर में बिना होल्डिंग नंबर वाले भवनों का सर्वे का काम एजेंसी से करवाया है. सर्वे में बिना नंबर वाले भवनों की पहचान की गयी है. रांची नगर निगम क्षेत्र में 2.75 लाख से अधिक आवासीय और व्यावसायिक भवन हैं. इनमें से 2.25 लाख भवन मालिकों ने नगर निगम से होल्डिंग नंबर ले लिया है. शेष 50 हजार से अधिक भवनों के मालिकों ने अब तक होल्डिंग नंबर नहीं लिया है. **क्या होगा फायदा**  
नगर निगम के नियम के अनुसार घर-मकान या भवन को पहचान के लिए विशेष नंबर आवंटित किया जाता है. होल्डिंग नंबर में जमीन का प्रकार, घर का क्षेत्रफल व घर की तस्वीरें रिकॉर्ड के रूप में दर्ज होती हैं. संबंधित व्यक्ति को नगर निगम से उसके घर-मकान या भवन का मालिकाना हक भी मिल जाता है. **निगम को फायदा**  
रांची नगर निगम को शहर में मकानों की संख्या पता होगी, जिसके आधार पर विकास योजनाएं बनाई जाएंगी. होल्डिंग नंबर आवंटित किए जाने के बाद निगम के राजस्व में भी बढ़ोतरी होगी. रांची नगर में 2.25 लाख भवन मालिकों ने होल्डिंग नंबर ले लिया है, 60 करोड़ सालाना निगम को होल्डिंग टेक्स से राजस्व की प्राप्ति होती है.

## किशोरगंज से ब्राउन शुगर की खरीद-बिक्री करते दो गिरफ्तार, पांच फरार बिहार के नालंदा जिले के अथमलगोला थाना क्षेत्र के हैं दोनों आरोपी

संवाददाता।रांची  
कोतवाली थाना पुलिस ने किशोरगंज के श्री रोडवेज के पास से ब्राउन शुगर की खरीद-बिक्री करते दो लोगों को गिरफ्तार किया है, वहीं पांच तस्कर मौके से फरार हो गये. गिरफ्तार आरोपियों में सुखदेवनगर थाना क्षेत्र के न्यू आनंदनगर रोड नंबर 7 का रहनेवाला मुकेश यादव और राकेश कुमार शामिल हैं. दोनों मूल रूप से बिहार के नालंदा जिले के अथमलगोला थाना क्षेत्र का रहने वाला है. मुकेश यादव के पास से पुलिस को पांच पीस एल्यूमीनियम फॉयल में रखे ब्राउन शुगर और मोबाइल व राकेश कुमार यादव के पास से सात एल्यूमीनियम फॉयल में रखा 1.80 ग्राम



ब्राउन शुगर, मोबाइल सहित अन्य सामान बरामद किया है. **गिरफ्तार आरोपियों ने फरार साथियों का नाम बताया :** पुलिस की पूछताछ में गिरफ्तार आरोपियों ने अपने फरार साथियों का नाम- पता सबकुछ बता दिया है. आरोपियों की निशानदेही पर पुलिस फरार आरोपियों की तलाश में संभावित ठिकानों पर छापेमारी कर रही है. फरार आरोपियों में सरगना बबलू यादव उर्फ बबलू राय, कृष्णा यादव उर्फ कृष्णा राय, कन्हैया कुमार यादव उर्फ कन्हैया राय, दुर्लभ और पवन उर्फ पवन सोनी उर्फ फारले शामिल हैं. **एसएसपी को मिली गुप्त सूचना पर हुई छापेमारी :** कोतवाली डीएसपी प्रकाश सोय ने बताया कि रांची एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा को गुप्त सूचना मिली थी कि कुछ लोग किशोरगंज में श्री रोडवेज के पास ब्राउन शुगर और गांजा की खरीद-बिक्री कर रहे हैं. एसएसपी के नेतृत्व में श्री रोडवेज के पास ब्राउन शुगर और गांजा की खरीद-बिक्री करते हुए किशोरगंज में श्री रोडवेज के पास से दो लोगों को ब्राउन शुगर के साथ रंगेहाथ धर दबोचा.

## रिम्स ओपीडी

- विभाग डॉक्टर का नाम**
- मोडिसिन: डॉ संजय कुमार सिंह
  - ऑर्थोपेडिक: डॉ जीके गुप्ता
  - कार्डियोलॉजी: डॉ पीजी सरकार
  - टीबी एवं चैस्ट: डॉ ब्रजेश मिश्रा
  - नेत्र: डॉ सुनील कुमार
  - ऑब्स गायनी: डॉ किरण त्रिवेदी
  - ईएनटी: डॉ आरके चौधरी
  - सीटीवीएस: डॉ विनीत महाजन
  - नेफ्रोलॉजी: डॉ प्रजा घोष पंत
  - सायकेट्री: डॉ अजय बाखला
  - न्यूरोलॉजी: डॉ सुरेंद्र कुमार-डॉ रूपेश प्रसाद

## सदर अस्पताल

- मोडिसिन: डॉ बीएन पोद्दार, डॉ लक्ष्मीकांता सोय
- ऑब्स एंड गायनी: डॉ रश्मि प्रसाद, डॉ रानी सिंह
- पीडियाट्रिक (शिशु रोग): डॉ दयानंद
- हेमाटोलॉजी: डॉ अभिषेक रंजन
- यूरोलॉजी: डॉ शैलेन्द्र शुक्ला

## शहर में आज

- मौसम विभाग में कार्यक्रम – एयरपोर्ट रोड, 12 बजे
- मेकॉन लिमिटेड में कार्यक्रम – मेकॉन, 4 बजे
- संत जेवियर कॉलेज में फोटो प्रदर्शनी – सुबह 10.30 बजे
- दुबई कार्निवल – मोहाबादी मैदान – शाम 4 बजे

## सूचना: शहर में होनेवाले

कार्यक्रम, सेमिनार, प्रतियोगिता सहित अन्य गतिविधियों और खबरों से संबंधित जानकारी दैनिक शुभम संदेश के वाट्स ऐप नं 8102917469 पर दे सकते हैं।

## ब्रीफ खबरें

## कैसे कहते हैं झामुमो झुकेगा नहीं : मरांडी

रांची। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने हजारीबाग की घटना को लेकर झामुमो पर हमला किया। कहा कि हजारीबाग में अवैध बालू लदे ट्रक से छह बेटियां कुचल दी गईं, फिर ये कैसे कहेंगे कि झामुमो झुकेगा नहीं। अवैध बालू से लदे तुपुदाना में बीते दिनों बस की टक्कर हो गई, एक पत्रकार की पत्नी और बेटों की जान चली गई। गो तत्करो ने आदिवासी परिवार को दरोगा बेटों संख्या टोपों को कुचल कर मार दिया। ये कहेंगे झुकेगा नहीं। बाबूलाल ने कहा कि आप झुकिए नहीं, भ्रष्ट होकर पैसों के बल पर सीना ताने खड़े रहिए, लेकिन अपनी मानवीय संवेदनशीलता बनाये रखिए। आज उन बेटियों को कुचल दिया गया, जो पुलिस में बहाल होना चाहती थीं। यह अपने आप में कितना दुःखद है।

## जमानत देते वक्त लगायी गयी शर्तें कठिन न हों: कोर्ट

रांची। झारखंड हाईकोर्ट ने अपने एक आदेश में कहा है कि अदालतों द्वारा आरोपियों को जमानत देते समय लगायी जाने वाली शर्तें कठिन, अनुचित और अत्यधिक नहीं होनी चाहिए, हाईकोर्ट ने यह टिप्पणी रांची सिविल कोर्ट के न्यायिक मजिस्ट्रेट द्वारा दिये उस आदेश को रद्द करने के लिए दाखिल याचिका पर सुनवाई करते हुए की, जिसमें आरोपियों को 12 लाख रुपये के भुगतान करने की शर्त पर अग्रिम जमानत दी थी। हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस संजय कुमार द्विवेदी की कोर्ट में इस मामले की सुनवाई हुई। सुनवाई के दौरान प्राथी की अधिवक्ता शिवानी जालुका ने अपनी बहस में कहा कि यह मामला शारी के लिए पैसों के लेनदेन से जुड़ा है। कोर्ट ने कहा कि अग्रिम जमानत देने के मापदंडों पर विचार जरूरी है।



## रांची महिला महाविद्यालय में गूंजा जोगिरा सर..रर..र..

रांची। रांची महिला महाविद्यालय में गुरुवार को छात्राओं ने आपस में जमकर होली खेली। इस क्रम में होली गीतों के साथ जोगिरा सर-रर-र की भी गूंज रही। छात्राओं ने एक दूसरे को अबीर-गुलाल लगा कर होली की बधाई दी। बताते चलें कि 22 मार्च से रांची विश्वविद्यालय के मुख्यालय और विभिन्न महाविद्यालयों सहित रांची महिला महाविद्यालय में होली का अवकाश प्रारंभ हो जाएगा। गुरुवार को महाविद्यालय में होली से पहले का अंतिम दिवस था। इस रंगारंग कार्यक्रम में छात्राओं ने नाच-गान और हंसी-टिटोली के साथ मस्ती की।



फोटो : रमीज

## राजकीय प्राथमिक विद्यालय बेड़ो के हेडमास्टर के खिलाफ कार्रवाई का आदेश

## रांची के उपायुक्त ने सभी बूथों का किया निरीक्षण

संवाददाता। रांची

रांची डीसी सह जिला निर्वाचन पदाधिकारी राहुल कुमार सिन्हा ने लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र के सभी बूथों का निरीक्षण किया। इस दौरान डीसी ने संबंधित अधिकारियों को चुनाव आयोग द्वारा दिये गये सभी दिशा-निर्देश पालन करने कहा। डीसी ने लोहरदगा के राजकीय कृत मध्य विद्यालय, जरिया बेड़ो-2, बूथ संख्या 225 व 226 और राजकीयकृत प्राथमिक विद्यालय बेड़ो-1 बूथ संख्या 231, 232 व 233 में साफ-सफाई, पेयजल व शौचालय की व्यवस्था, बिजली सहित न्यूनतम मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराने का निर्देश दिया। साथ ही डीसी ने संबंधित अधिकारियों को दिये गये आदेश को सख्त पुरा कराने को कहा। इस दौरान उप निर्वाचन पदाधिकारी विवेक कुमार सुमन, विशिष्ट अनुभाजन पदाधिकारी मोनी कुमारी, प्रखंड विकास पदाधिकारी बेड़ो राहुल उराव और बेड़ो अंचल अधिकारी प्रताप मिंज उपस्थित रहे।



## अनुपस्थित थे प्राथमिक विद्यालय के हेडमास्टर

डीसी जब निरीक्षण के लिए राजकीयकृत प्राथमिक विद्यालय बेड़ो-1 गये तो स्कूल के प्रधानाध्यापक अनुपस्थित थे, जिला पर डीसी ने नाराजगी जतायी और संबंधित अधिकारी को उनके खिलाफ कड़ी कार्रवाई करने का निर्देश दिया। डीसी ने कहा कि कोई भी सरकारी कर्मचारी वर्किंग डे पर अनुपस्थित पाया गया तो उसके खिलाफ कड़ी कार्रवाई की जायेगी। डीसी ने मतदान बूथ पर बीएलओ से दिये गये उतरदायित्व के बारे में विस्तृत जानकारी ली। साथ ही बीएलओ से बूथ स्तरीय जागरूकता समूह के बारे में भी पूछा। डीसी ने बीएलओ को कहा कि कोई मतदाता छूटे नहीं, सभी अपना मतदान अवश्य करें, इस पर विशेष ध्यान दें।

## राजभाषा हिंदी के नियमों

## का शत प्रतिशत पालन

## किया जाए: अखिल मिश्रा

रांची। केंद्रीय संचार ब्यूरो और पत्र सूचना कार्यालय में गुरुवार को राजभाषा हिंदी की संयुक्त कार्यशाला और त्रैमासिक बैठक हुई। अपर महानिदेशक अखिल कुमार मिश्रा, विशेषज्ञ अतिथि संजय कृष्ण, मीडिया एवं संचार अधिकारी राजेश सिन्हा, सीबीसी के कार्यालय प्रमुख शाहिद रहमान और पीआईबी के कार्यालय प्रमुख गौरव कुमार पुष्कर ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम की शुरुआत की। मौके पर अपर महानिदेशक अखिल कुमार मिश्रा ने कहा कि सभी अधिकारियों और कर्मियों को राजभाषा के नियमों का पालन शत-प्रतिशत करना चाहिए। वरिष्ठ पत्रकार संजय कृष्ण ने सरकार के काम काज में सरल हिन्दी के प्रयोग को लेकर विस्तारपूर्वक जानकारी देते हुए कहा कि कार्यालयों के बीच पत्र व्यवहार में भी ऐसी हिन्दी का प्रयोग होना चाहिए जो आसानी से समझ में आ जाए। कई बार ऐसे अनुवाद किए जाते हैं, जिनको आसानी से समझना मुश्किल होता है। कृष्ण ने कहा कि शब्दावली को विकसित करने के लिए लगातार अध्ययन करना जरूरी है। साहित्य, पत्र-पत्रिकाओं के अध्ययन से शब्दों की जानकारी में विकास होता है। अच्छी शब्दावली के जरिए कम शब्दों में प्रभावी संचार किया जा सकता है। सरकारी काम काज में स्थानीय शब्दों के प्रयोग से भी आम जनों को लाभ पहुंच सकता है।

## स्वीकार्य स्पष्टीकरण प्राप्त नहीं होने पर कार्रवाई की जाएगी

## प्रशिक्षण में अनुपस्थित रहे 210 अधिकारियों को शो-काँज

संवाददाता। रांची

लोकसभा चुनाव 2024 के सफल संचालन को लेकर रांची जिला में प्रतिनियुक्त पीठासीन एवं मतदान पदाधिकारियों को कांके के राजकीय 2 उच्च विद्यालय में प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इस कड़ी में प्रशिक्षण में बिना अनुमति अनुपस्थित रहनेवाले पीठासीन, प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय मतदान पदाधिकारियों को जिला निर्वाचन पदाधिकारी ने शो-काँज जारी किया है। 18, 19 और 20 मार्च को बिना अनुमति अनुपस्थित रहनेवाले कुल 210 पीठासीन व मतदान पदाधिकारियों को कारण बताओ नोटिस का जवाब देने को कहा गया है। अनुपस्थित रहे उक्त पदाधिकारी द्वारा स्वीकार्य स्पष्टीकरण प्राप्त नहीं होने की स्थिति में उनके विरुद्ध लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 के सुसंगत धाराओं के तहत कार्रवाई प्रारंभ की जाएगी।

लोकसभा चुनाव कार्य संपन्न कराने को लेकर केंद्र सरकार, राज्य सरकार के कार्यालय, प्रतिष्ठान, निकाय, शैक्षणिक संस्थान में सेवारत पदाधिकारी, कर्मचारी की नियुक्ति पीठासीन व मतदान पदाधिकारी के दायित्व निर्वहन के लिए की गयी है। निर्गत नियुक्ति पत्र के चार पृष्ठ पर नियुक्त पीठासीन व



## अनुपस्थित रहे पीठासीन और मतदान पदाधिकारियों को संख्या

**दिनांक 18 मार्च 2024**  
पीठासीन पदाधिकारी : 23  
प्रथम मतदान पदाधिकारी : 22  
द्वितीय मतदान पदाधिकारी : 13  
तृतीय मतदान पदाधिकारी : 13  
**दिनांक 19 मार्च 2024**  
पीठासीन पदाधिकारी : 26  
प्रथम मतदान पदाधिकारी : 11  
द्वितीय मतदान पदाधिकारी : 12  
तृतीय मतदान पदाधिकारी : 17  
**दिनांक 20 मार्च 2024**  
पीठासीन पदाधिकारी : 30  
प्रथम मतदान पदाधिकारी : 15  
द्वितीय मतदान पदाधिकारी : 17  
तृतीय मतदान पदाधिकारी : 11

मतदान पदाधिकारी के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम उपलब्ध कराते हुए निर्देशित किया गया है कि वे प्रशिक्षण कार्यक्रम में उपस्थित होकर प्रशिक्षण प्राप्त करेंगे, लेकिन दिनांक 18, 19 और 20 मार्च 2024 को बिना अनुमति कड़े पीठासीन पदाधिकारी व मतदानकर्मी अनुपस्थित रहे।

## उपलब्धि

## ऊपर और नीचे के जबड़ों के जुड़ जाने के कारण कुछ भी बोल नहीं पा रहा था बच्चा

## राज अस्पताल में टीएमजे एंकिलोसिस ऑपरेशन सफल

संवाददाता। रांची

राज अस्पताल में गुरुवार को मैक्सिलोफेशियल सर्जन डॉ. अभिषेक और उनकी टीम ने टीएमजे एंकिलोसिस ऑपरेशन को सफलतापूर्वक पूरा किया। दरसल, ऑपरेशन हुए बच्चे का बचपन में ही चोट लगने की वजह से ऊपर और नीचे का जबड़ा जुड़ गया था। उसकी उम्र बढ़ने लगी तो उसकी परेशानी बढ़ती गई।

हालत यह हो गई कि बच्चे का मुंह खोलना मुश्किल हो गया। बच्चे की परेशानी को देखते हुए परिरज उनसे लेकर कई अस्पताल गए, लेकिन हर जगह उन्हें निराशा होकर वापस



## खास बातें

- पांच साल की अवस्था में चोट लगने से उत्पन्न हुई समस्या
- परिरज रहे काफी परेशान, राज अस्पताल में हुआ सफल इलाज

में मैक्सिलोफेशियल सर्जन डॉ अभिषेक और उनकी टीम ने मरीज

को देखा, जिसमें पाया गया कि मरीज का मुंह एक एमएम से अधिक नहीं खुल पा रहा था। इस वजह से बच्चे को काफी परेशानी हो रही थी। इसके बाद तत्काल एनेस्थिसिया की डॉ फुजैल सरवर व टीम से संपर्क किया गया। तब डॉक्टरों ने उसकी सर्जरी करने की योजना बनाई।

सर्जरी के बाद बच्चा अपना मुंह पूरी तरह से खोल पा रहा है। साथ ही साथ धीरे धीरे बात भी कर रहा है। ऑपरेशन की सफलता पर परिरज का कहना है कि उन्हें तो उम्मीद ही नहीं थी। ऐसा लग रहा था कि जीवन भर उनका बच्चा ऐसे ही रहेगा। लेकिन डॉ अभिषेक ने

इसे दूसरा जीवन दान दिया है। डॉ. अभिषेक ने बताया कि बच्चे को जो समस्या थी, उसे टीएमजे एंकोलोसिस कहते हैं। इसमें मुंह खुलना बंद हो जाता है। हमने टीएमजे गैप आर्थ्रोप्लास्टी की है। डॉ. अभिषेक ने बताया कि साल की उम्र में बच्चे को चोट लग गई थी, जिसके बाद इसे समस्या हुई थी। 6 घंटे की सर्जरी के बाद हमने सफल ऑपरेशन किया। साथ ही बताया कि यह झारखंड का संभवतः तीसरा केस होगा। इस बीमारी के इलाज में 1.5 लाख से 2 लाख रूपए तक खर्च आता है। वहीं समस्या गंभीर होने पर यह और बढ़ सकता है।

## संवैधानिक मर्यादाओं को लांघ रही भाजपा : कांग्रेस

संवाददाता। रांची

देश के भीतर कांग्रेस को चुनाव से दूर करने और लोकतांत्रिक व्यवस्था को तहस-तहस करने की साजिश भाजपा द्वारा रची जा रही है। इस कड़ी में कांग्रेस के बैंक खाते को पिछले एक माह से प्रधानमंत्री मोदी के इशारे पर फ्रीज किया गया है। यह प्रतिक्रिया गुरुवार को कांग्रेस के प्रदेश प्रवक्ता सोनल शांति ने अख्यत की। उन्होंने कहा कि भाजपा देश में अपने चरित्र के अनुसार, विपक्ष को समाप्त करने की साजिश में सारी संवैधानिक मर्यादाएं को लांघ चुकी है। प्रधानमंत्री मोदी इस दिशा में अख्यत प्रयासरत हैं कि चुनाव के दौरान विपक्षी नेताओं और दलों को झूठे मुकदमों में फंसाकर उलझाये रखा जाए।

## संवैधानिक संस्थाओं का जमकर दुरुपयोग

सारी संवैधानिक संस्थाएं ईडी, सीबीआई, आयकर विभाग आदि का जमकर दुरुपयोग किया जा रहा है। जिस तरह से सिर्फ 14 लाख रुपये के मामले में जिस पर दस हजार का फाइन हो सकता है, उसके लिए 200 करोड़ जमा करने के आदेश और बैंक अकाउंट फ्रीज किया जाना पूरी तरह से साजिश का हिस्सा है। उन्होंने कहा कि 1994-95 के मामले को जिस तरह से सामने लाया जा रहा है, उससे लगता है कि भाजपा कांग्रेस को परेशान करने के लिए अंग्रेजी हुकूमत के समय के मुकदमों को भी खंगाला सकती है।

## शपथ पत्र

मैं विनोता साहू, पति- श्री योगेश कुमार साहू, निवासी-201, कृष्णा अपार्टमेंट, रातू रोड, रांची, थाना-(कोवलवी) सुखदेवनगर जिला रांची। शपथ पूर्वक बयान करता हूँ कि:-  
1. यह कि मैं दिनांक 12.03.2024 को रांची कचहरी में मूल दस्तावेज संख्या (1)1664 दिनांक 08.02.1990, (2) मूल दस्तावेज संख्या 588, 589, 590 एवं 591 सभी दिनांक 09.11.2012 एवं (3) मूल दस्तावेज संख्या 603, 604 दिनांक 10.11.2012 सभी दस्तावेजों को फोटो कॉपी कराने के लिए गई थी तथा फोटो कॉपी कराने के क्रम में उक्त सातों मूल दस्तावेज रास्ते में कहीं गिर गया, जिसे काफ़ी खोजबीन करने पर भी मुझे नहीं मिला।  
2. यह कि यह शपथ पत्र मैं ऊपर वर्णित मूल दस्तावेजों के खोने के संबंध में सम्पादित कर रही हूँ, मेरा कथन पूर्णतः सत्य है।  
Aff. No. 193/14-03-24

ब्रीफ खबरें

रांची में बलम पिचकारी का आयोजन कल

रांची। अगरोड़ा स्थित लेक गार्डन में 23 मार्च को होली फेस्टिवल बलम पिचकारी का आयोजन किया जाएगा। यह कार्यक्रम द डिलाइट द्वारा आयोजित किया जाएगा। यहाँ खाने-पीने के साथ ही ऑर्गेनिक कलर के साथ होली खेली जाएगी। इससे किसी को कोई परेशानी नहीं होगी। साथ ही रैन डांस की भी व्यवस्था की गई है। कई कलाकार भी यहाँ अपनी प्रस्तुति देंगे। यहां एंटी के लिए टिकट की व्यवस्था की गई है। सिंगल पर्सन के लिए 499 रुपये, कपल के लिए 899 रुपये, फैमिली के लिए 1399 रुपये का टिकट रखा गया है।

दो दिवसीय विश्व मौसम विज्ञान दिवस

रांची। जलवायु विज्ञान, पूर्वानुमान और संबंधित गतिविधियों के बारे में जनता को शिक्षित करने के उद्देश्य से रांची के मौसम विज्ञान केंद्र में दो दिवसीय विश्व मौसम विज्ञान दिवस का आयोजन किया गया। बता दें कि भारत मौसम विज्ञान विभाग विश्व मौसम विज्ञान दिवस के अवसर पर समाज की सुरक्षा और भलाई के लिए मौसम, जलवायु और जल विज्ञान सेवाओं के योगदान को प्रदर्शित करने के लिए विभिन्न गतिविधियों का आयोजन करता है। इस कड़ी में गुरुवार को रांची महिला कॉलेज का भूगोल विभाग मौसम केंद्र कार्यालय में शैक्षणिक भ्रमण किया। इस दौरान केंद्र प्रमुख अभिषेक आनंद द्वारा पॉवरपॉइंट प्रस्तुत किया गया। विश्व मौसम विज्ञान दिवस हर साल 23 मार्च को पृथ्वी के वायुमंडल की रक्षा में लोगों और उनके व्यवहार की भूमिका के महत्व को उजागर करने के लिए मनाया जाता है।

जेसीएम की रांची विवि कमेटी का विस्तार

रांची। झारखंड मुक्ति मोर्चा रांची जिला अध्यक्ष मुस्ताक आलम ने पत्र जारी कर झारखंड छात्र मोर्चा की रांची विश्वविद्यालय समिति का विस्तार किया। इसके अनुसार उपध्यक्ष मदन उरांव, अमन ठाकुर, दीपशिखा कुमारी, अतिकुर रहमान, संगठन सचिव, मो. इफ्फान अहमद, अंकित कुमार महतो, स्मृति, संयुक्त सचिव बोरबल प्रजापति, कासिफ राजा रोशन गाड़ी बनाये गये।

संत जेवियर कॉलेज में फोटो प्रदर्शनी आज

रांची। संत जेवियर्स कॉलेज के मास कम्प्यूटेशन विभाग में फोटो प्रदर्शनी लगायी जाएगी। प्रदर्शनी का आयोजन 22 मार्च को होगा। वहीं 23 मार्च को फोटोग्राफी पर सेमिनार का आयोजन किया जाएगा। प्रदर्शनी 10:30 और सेमिनार 10 बजे से होगा। इसमें कई प्रतिभागी शामिल होंगे।

कॉलेजों को समाज के साथ संबंध बनाने की जरूरत : राहुल

संवाददाता। रांची

कोर्स करिकुलम

- राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 को लेकर हुई कार्यशाला
- कार्यशाला की मेजबानी रांची विश्वविद्यालय ने की

विकास पर तीन दिवसीय कार्यशाला का शुभारंभ सचिव राहुल पुरवार ने दीप प्रज्वलित कर किया। कार्यशाला में झारखंड के विभिन्न विश्वविद्यालयों के रजिस्ट्रार प्रतिभागी उपस्थित थे। एनआईटीपीए के निदेशक प्रो. कुमार सुरेश नीति विभाग के एनआईटीपीए प्रमुख, शैक्षिक नीति विभाग, एनआईटीपीए प्रो एके सिंह शामिल रहे।



शिक्षा पद्धति में आ रहा है काफी बदलाव : कुलपति

रांची विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ अजीत कुमार सिन्हा ने कहा कि पहले से जो हमारी शिक्षा पद्धति है, उसमें पूरी तरह से बदलाव आ रहा है। हम सभी प्रिंसिपल, एकेडमिक लीडर्स को इसे समझने की जरूरत है। ग्राउंड जीरो तक ले जाने की जरूरत है, क्योंकि प्रिंसिपल ही किसी भी एकेडमिक कार्यक्रम को ग्राउंड लेवल तक ले जाते हैं। कॉलेज के प्रिंसिपल एकेडमिक लीडर्स, प्लानर्स और एजीक्यूटिव्स होते हैं।

सुबह पूजन-आरती के बाद हुई अंतिम दिन के उत्सव की शुरुआत

महाआरती के साथ श्रीश्याम मंडल के महोत्सव का समापन

संवाददाता। रांची

श्रीश्याम मंडल का तीन दिनी श्रीश्याम फाल्गुन सतरंगी महोत्सव गुरुवार की रात महाआरती के साथ संपन्न हो गया। इससे पूर्व सुबह दैनिक पूजन-आरती के बाद अंतिम दिन के उत्सव की शुरुआत हुई। श्रद्धालुओं ने श्रीश्याम धणी का पुष्प श्रृंगार किया। मंदिर में विराजमान बजरंगबली और शिव परिवार का भी मनोरम श्रृंगार कर श्रद्धा के पुष्प चढ़ाए। अखंड ज्योत प्रज्वलित करने के साथ शुरू हुआ दर्शन-पूजन का सिलसिला जो रात दस बजे तक चला। इस दौरान किसी ने खीर-चूरमा और छपन भोग लगाया तो किसी ने इसके साथ सवामनी प्रसाद चढ़ाया। मनोवांछित फल प्रदान करने की कामना से अपने इष्ट को रिखाते रहे। खाटू नरेश दर्शन को पहुंचे, उत्साहित भक्तों की श्रद्धा, भक्ति और उत्साह देखते ही बन रही थी। सुमित पोद्दार ने बताया कि मौसम साफ होने के कारण उर्मिद से ज्यादा धौड़ उमड़ी। 401 भक्तों ने सवामनी भोग शीश के दानी को अर्पित की। मंदिर का कपाट बंद होने तक खीर और चूरमा का भोग अंगुठों के बीच लगातार बांटा गया। सुनिम ने उत्सव के सफल आयोजन में प्रत्यक्ष और अत्यक्ष रूप से सहयोग करने वालों का आभार जताया। वहीं राजेश सारस्वत, बालकिशन परसरामपुरिया, चन्द्र प्रकाश बागला, धीरज बंका, अरुण धनुका, अजय रूण्टा, महेश शर्मा, सुदर्शन चित्तलंगिया और मनोज सिंघानिया ने उत्सव के सफल आयोजन में मुख्य योगदान दिया।



श्रीश्याम मित्र मंडल का रंग रंगीलो फागण महोत्सव संपन्न

रांची। श्रीश्याम मित्र मंडल का रंग रंगीलो फागण महोत्सव श्रृंगार-पूजन, आरती और प्रसाद वितरण के साथ संपन्न हो गया। श्रीश्याम मंदिर, हरमू रोड में सुबह दैनिक पूजन-आरती के बाद श्रीश्याम और अन्य देवी-देवताओं का मनोरम पुष्प श्रृंगार किया गया। नवीन वस्त्र धारण कराये गये। अखंड ज्योत प्रज्वलित की गयी। रमेश धरणीधरका ने सपरिवार ज्योत जगाया। साथ ही बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं ने खाटू नरेश का दर्शन-पूजन कर खीर-चूरमा, छपन और सवामनी भोग लगाया। आहुति अर्पित कर सुख-समृद्धि और शांति की कामनाएं की। फाल्गुन की बड़ी द्वादशी के मौके पर श्रीश्याम का दर्शन अति फलदायी होता है। इसी भाव देर शाम तक शीश के दानी के दर्शन को श्रद्धालुओं का मंदिर में तांता



लगा रहा। श्रीश्याम का प्रसाद पाने को दिनभर भक्तों की लंबी कतार लगी रही। नेम-निष्ठा से रमेश सिंह ने सपरिवार प्रभु को भोग निवेदित किया। इसके बाद आम श्रद्धालुओं के बीच भोग प्रसाद रूप में बांटा गया। मंडल अध्यक्ष सुरेश अग्रवाल ने बताया कि लगभग साढ़े आठ हजार से ज्यादा लोगों के बीच प्रसाद रूप में खीर-चूरमा और मिष्ठान आदि बांटा गया। प्रथम महामंत्री विश्वनाथ नारसरिया, गौरव अग्रवाल, मोनू सुरेश सरावगी, अनिल

नारनोली, श्याम वसुंधर शर्मा, रत्नाकर शर्मा, अनूप दाधीच, अजय मारू, राजीव रंजन मित्तल, सुशील लाखोटिया, रतन शर्मा, राहुल मारू, अमित सरावगी, पंकज गाड़ुदिया, आदित्य लोहिया, रोशन खेमका, दिनेश अग्रवाल, विशाल पोद्दार, संजय सराफ, रौनक पोद्दार, अभिषेक सरावगी, लोकेश जालान, आशुतोष खेतान, प्रकाश सरावगी, निखिल नारनोली, किशन शर्मा, सर्वेश अग्रवाल ने इसके सफल आयोजन में मुख्य योगदान दिया।

रांची विश्वविद्यालय के क्वार्टर से अवैध कब्जा हटाया गया

रांची। रांची विश्वविद्यालय के स्टाफ क्वार्टर कैम्पस की जमीन पर लंबे समय से अवैध कब्जा था। शुभम संदेश ने मामले को 24 जुलाई 2023 के अंक में उठाया था। इसके बाद रांची विश्वविद्यालय प्रशासन हरकत में आया और अवैध कब्जे को लेकर नोटिस जारी किया। शुभम संदेश में खबर प्रकाशित होने के बाद प्रशासन तेज हुआ और क्वार्टर व कैम्पस में अवैध कब्जा जमाए लोगों को नोटिस भेजा। नोटिस के बावजूद अतिक्रमण नहीं हटा, तो कार्रवाई हुई। बता दें कि स्टाफ क्वार्टर कैम्पस में अवैध कब्जा जमा कर खटाल बना दिया गया था। खटाल को खाली करने के लिए रांची विवि ने नोटिस भी जारी किया था। नोटिस जारी करने के बाद भी खटाल

शुभम संदेश इंपैक्ट

खाली नहीं किया गया था। लेकिन प्रशासन की सख्ती के बाद खटाल खाली हुआ। इस परिसर में कुल 72 क्वार्टर, जिनमें 22 से 23 नियमित कर्मचारी ही हैं। बाकी में अवैध कब्जा है। वहीं रिटायर कर्मचारी हैं और भाड़े पर लगा है। क्वार्टर पर अवैध कब्जा जमाये लोगों को रांची विश्वविद्यालय ने नोटिस भेजा है। उसे क्वार्टर खाली करने का निर्देश भी दिया है। बताया जाता है कि अवैध कब्जेधारियों से नियमित कर्मचारी परेशान रहते हैं। आये दिन लड़ाई झगड़ा होता रहता है।

श्रीमहावीर मंडल के पदाधिकारियों की पहली बैठक रामनवमी का भव्य जुलूस निकलेगा



संवाददाता। रांची

26 मार्च को पहला मंगलवारी जुलूस

दुर्गा मंदिर ट्रस्ट भवन, महावीर चौक में गुरुवार को श्रीमहावीर मंडल की पहली बैठक हुई। इसमें भव्य रूप में रामनवमी जुलूस निकालने को लेकर विचार-विमर्श किया गया। साथ ही इसके सफल आयोजन को लेकर रणनीति बनायी गयी। बैठक की अध्यक्षता कर रहे अध्यक्ष रवि कुमार पिंकी ने बताया कि इस बार भी भव्य और ऐतिहासिक रामनवमी जुलूस निकाला जायेगा। इसके लिए प्राथमिकता तय की गयी है।

निर्णय के अनुसार 26 मार्च को प्रथम मंगलवारी जुलूस नगर के विभिन्न भागों में निकाला जाएगा, जिसे महावीर चौक पहुंचने पर बजरंगी भक्तों और अखाड़ाधारियों का मंडल के सभी पदाधिकारी भव्य स्वागत करेंगे। मौके पर प्रसाद भी बांटा जायेगा। उन्होंने बताया कि एक अप्रैल को मंडल के केंद्रीय कार्यालय का विधिवत उद्घाटन किया जायेगा। नयी कार्यकारिणी गठित की जायेगी। पिंकी ने बताया कि रामनवमी के मौके पर मंडल के पदाधिकारी और सदस्य घर-घर जा कर बजरंगी ध्वज लगाने का लोगों से आग्रह करेंगे। मंत्री दीपक ओझा ने धन्यवाद ज्ञापन किया। उपध्यक्ष राजा सेन गुप्ता, राज किशोर, सह मंत्री गोपाल सोनी, उदय रविदास, कोषाध्यक्ष प्रमोद सारस्वत, प्रचार मंत्री मुन्ना शर्मा, अंकेक्षक प्रदीप कुमार गुप्ता आदि ने इसमें मुख्य रूप से हिस्सा लिया।

मुंडा व उरांव समाज में मनाया जाता है फगुआ

रांची। होली जिसे रंगों के त्योहार के नाम से जाना जाता है, वही झारखंड के आदिवासी समाज के मुंडा और उरांव समाज में फगुआ मनाया जाता है। जिसे फगुन महीने के पूर्णिमा की रात में मनाया जाता है। रांची के पाहन जंगलाल पाहन से फगुआ मनाए जाने का महत्व पूछा गया तो उन्होंने कहा कि फगुआ का विशेष महत्व है। आदिवासी समाज में फगुआ से पहले किसी भी तरह का कोई श्रृषु जैस (शादी, मेहमानी, घर बनाना) कार्य नहीं किया जाता है। फगुआ जलाने से पहले गांव के पुरुष युवा सेमरा खेलने (शिकार करने) जाते हैं। वन में शिकार करने से पहले वन देवता को प्रणाम करके शिकार करते करते हैं। शिकार से लौटने के बाद महिलाएं सबके पैर धोती हैं। महिलाएं गीत गांवित करती हैं, जिसका अर्थ होता है, शिकार से वापस लौट कर आए

जेसीआई और लिटिल एंजल ने समर कैंप का किया आयोजन



संवाददाता। रांची

जेसीआई यूथ और लिटिल एंजल नर्सरी स्कूल के संयुक्त तत्वावधान में गुरुवार को तीन दिवसीय समर कैंप का शुभारंभ किया गया। जेसीआई यूथ की अध्यक्ष सोनल अग्रवाल ने समर कैंप में बच्चों ने डॉसिंग, ड्रामा, प्रिंटिंग, मूवी आर्ट एंड क्राफ्ट, सिंगिंग तथा गेम्स कार्यक्रमों को सिखाया। इस समर कैंप में लगभग 50 छोटे

बच्चे शामिल हैं। यह विशेष कार्यक्रम आगामी 23 मार्च तक चलेगा। बच्चों को प्रतिभावान बनाने में इस समर कैंप का विशेष योगदान होगा। बच्चों के अंदर छिपी हुई प्रतिभा को बाहर निकालने और उनके व्यक्तित्व को निखारने का यह बहुत अच्छा माध्यम है। उनका शारीरिक और मानसिक विकास भी होता है। इसके अलावा पढ़ाई से हटकर बच्चे कई सारी नई चीजों के बारे में जान पाते हैं।

जीडी गोयनका टोडलर हाऊस में रंगोत्सव 'रंग दे' का आयोजन

संवाददाता। रांची

वसंत विहार, हरमू स्थित जीडी गोयनका टोडलर हाऊस में गुरुवार को रंगोत्सव 'रंग दे' का आयोजन किया गया। इस अवसर पर छात्रों ने 'लेट्स प्ले होली', 'बलम पिचकारी' समेत होली के

विभिन्न गीतों पर कदम थिरकाये। इसके साथ ही छात्रों ने सोलो डांस, ग्रुप डांस, स्किट समेत विभिन्न कार्यक्रमों की प्रस्तुति से लोगों को मंत्रमुग्ध कर दिया। मौके पर विद्यालय की प्राचार्या डॉ. इरम नेहाल, उप प्राचार्या सत्या सिन्हा समेत शिक्षक व अन्य स्टाफ मौजूद थे।



बहावलपुरी पंजाबी समाज 26 को मनाएगा होली

संवाददाता। रांची

बहावलपुरी पंजाबी समाज 26 मार्च को हर्षोल्लास से होली मनायेगा। किंगर कुटीर कॉम्प्लेक्स, कृष्णा नगर कॉलोनी में गुरुवार को हुई बैठक में यह निर्णय लिया गया। बैठक की अध्यक्षता अध्यक्ष ललित किंगर कर रहे थे। मौके पर उपस्थित मीडिया प्रभारी नरेश पपनेजा ने बताया कि होली के मौके पर दिन के दस से शाम चार बजे तक खूब धूम मचेगा। गुरुद्वारा-मंदिर चौक से ढोल-बाजे के साथ धूम कर होली की टोली निकलेगी। नवजात शिशु और नवविवाहिता जोड़ों के घर जाकर बधाईयां दी जायेंगी। उन्होंने बताया कि इसके बाद 31 मार्च को धूमधाम से होली मिलन समारोह मनाया

पंजाबी समाज

- होली के दिन सुबह 10 बजे से शाम चार बजे तक मचेगी धूम
- नवविवाहित जोड़ों को घर जाकर दी जाएगी बधाई

जायेगा। कॉलोनी स्थित दयालबाग में शाम सात बजे से शुरू होगा। जिसमें समाज के सभी लोग सम्मिलित होकर नाच- गान, भांगड़ा, कॉमेडी और होली के गीतों का लुफ उठाएंगे। मौके पर टंडई के साथ खानपान का स्टाल भी लगाया जायेगा। संरक्षक डॉक्टर सतीश मिद्दा, सचिव अश्विनी सुखीजा, लक्ष्मण दास मिद्दा, वेद प्रकाश मिद्दा मौजूद थे।

आईएचएम में होली मिलन समारोह



संवाददाता। रांची

इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट (आईएचएम) में होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस दौरान छात्रों ने सांस्कृतिक कार्यक्रम किया। होली के गाने पर डांस भी किया। 2021-ट्राइबल ब्यूटी व्हीन ऑफ इंडिया की उपविजेता अलिशा गौतम ओरांव रहीं। अलिशा

ने कहा कि इसान को मेकअप की सुंदरता से नहीं खुद की सुंदरता से प्यार करना चाहिए। साथ ही हमें खुद के सपने को खुद से ही पूरा करना चाहिए, ना की अपने बच्चों पर अपने सपने थोपें। प्रिंसिपल डॉ. भूपेश कुमार ने कहा कि इस मिलन

समारोह के जरिए सबके साथ मिलना हो जाता है। समारोह के जरिए झारखंड की कला, संस्कृति के साथ दुनिया को झारखंड की विकसित तस्वीर और महिलाओं की सशक्तिकरण को दर्शाने का मौका मिलता है। इस अवसर पर प्रवीन मगू, विष्की सोनी, प्रदीप गुप्ता, राज कुमार और सुमित सुपन समेत छात्र छात्राएं और शिक्षक मौजूद थे।

असंतोष फिल्म डेवलपमेंट काउंसिल ऑफ झारखंड पर उठने लगे हैं कई सवाल

झारखंड के लोगों के पास काफी टैलेंट है: मुकंद

संवाददाता। रांची

फिल्म डेवलपमेंट काउंसिल ऑफ झारखंड की अधिसूचना जारी होने के बाद सवाल उठने लगे हैं। झारखंड के आदिवासी मूलवासी के फिल्मकारों ने इस पर विरोध जताया। लोगों ने कहा कि फिल्म डेवलपमेंट काउंसिल ऑफ झारखंड (एफआईडीसीओजे) में आदिवासी मूलवासी के लोगों को सदस्य नहीं बनाया गया है।



इससे वे नाराज हैं। इस पर पत्र श्री मुकुंद नायक ने भी विरोध जताया। कहा कि झारखंड के लोगों के पास काफी टैलेंट है। फिल्म की दुनिया में काफी सुर्खियां बटोरी है। राष्ट्रीय और



अंतरराष्ट्रीय स्तर पर झारखंड में बनी फिल्म को पहचान भी मिला है। इसके बावजूद भी झारखंड के कलाकार को फिल्म विकास परिषद में स्थान नहीं दिया जा रहा है। फिल्मकार बेजु टोपों



ने कहा कि क्षेत्रीय भाषा वाली फिल्म को बनाने वाले फिल्मकारों का ध्यान नहीं रखा गया है। यह राज्य की पॉलिसी के अनुरूप है। ट्राईबल सिनेमा ऑफ इंडिया के दीपक बाड़ा

बोले फिल्मकार

- झारखंड ने फिल्म की दुनिया में काफी सुर्खियां बटोरी हैं
- झारखंड के कलाकारों को विकास परिषद में स्थान नहीं

पहचान मिल सकती है। रिजनाल सिनेमेटोग्राफी के सुरेंद्र कुजूर ने कहा कि झारखंड के लोगों के साथ एक धोखा है। फिल्म जगत में भविष्य संभारने वाले झारखंडी कलाकार उमा महसूस कर रहे हैं। सरकार और विभाग मिलकर उपाय निकालें नहीं तो विरोध शुरू होगा।

कवि सम्मेलन में सुरेंद्र शर्मा भी करेंगे शिरकत हास्य त्यंग्य कवि सम्मेलन 23 को

संवाददाता। रांची

कवि सम्मेलन

- पंडाल में 3000 लोगों के बैठने की रहेगी व्यवस्था
- महिलाओं के लिए बैठने की विशेष व्यवस्था होगी

समिति द्वारा ख्याति प्राप्त काका हाथरसी, निर्भय हाथरसी, शैल चक्रवर्ती, सुरेंद्र शर्मा, अशोक चक्रधर, प्रदीप चौबे, प्रभा ठाकुर, माया गोविंद, प्रदीप फौजदार, डॉक्टर सुनील जोगी, मुन्ना बेटीरी, शंभू शिखर, गौरव चौहान, अब्दुल गफ्फार, सुदीप भोला, सुमन दुबे, अंकिता सिंह, कविता तिवारी,

सुरेश अलबेला, अरुण जैमिनी, विनीत चौहान, राव अजातशत्रु केसर देव मारवाड़ी, गौरी मिश्रा, सहित देश के कई नामी-गिरामी कवि भाग ले चुके हैं। कवि सम्मेलन में 3000 लोगों का बैठने की व्यवस्था की गई है। महिलाओं के लिए विशेष बैठने की व्यवस्था की गई है। कवि सम्मेलन का प्रवेश नि:शुल्क है। कवि सम्मेलन का लुप्त उठाने के लिए आयोजन स्थल पर कुर्रिया की विशेष व्यवस्था पहले आओ पहले पाओ की तर्ज पर की गई है। दर्शकों के लिए एलईडी भी मैदान में लगाए जाएंगे। पेयजल जलपान एवं टंडे का विशेष काउंटर की व्यवस्था की गई है।



# भाजपा के 11 प्रत्याशियों का जनसंपर्क और जनसंवाद हुआ तेज

स्वस्थ रहने के लिए नियमित व्यायाम करें महिलाएं : डॉ. विनोद

- शहर-गांव और कस्बे नेताओं से हुए गुलजार
- एक दिन में 25-30 गांवों का दौरा कर रहे हैं मनीष जायसवाल
- नाराज कार्यकर्ताओं को मनाने में जुटे हुए हैं विष्णु दयाल राम

## सत्य शरण मिश्रा | रांची

लोकसभा चुनाव की घोषणा होते ही शहर, गांव, कस्बे और चौक-चौराहे गुलजार हो गये हैं। हर तरफ नेताजी दिखाई पड़ रहे हैं। जिन नेताओं का टिकट फाइनाल हो चुका है वे दिन भर शहर और गांव की गलियों को खाक छान रहे हैं। झारखंड में भाजपा के घोषित 11 प्रत्याशी मौदी का परिवार और अबकी बार 400 पार के नारे के साथ जनता के बीच पहुंच रहे हैं। इनमें कुल नेता ऐसे भी हैं जो जिन्हें जनता पिछले लोकसभा चुनाव के बाद सीधा इस बार देख रही है। कुछ नेताओं को पहली बार लोकसभा का टिकट मिला है। इनमें समीर उरांव और मनीष जायसवाल जैसे नेता शामिल हैं, जो पूरी ऊर्जा और जोश के साथ एक दिन में 22-30 जगहों पर पहुंचकर जनता से मिल रहे हैं। कुछ सीटिंग सांसद भी चुनाव लड़ रहे हैं, जो अपने लोकसभा क्षेत्र के सामाजिक, राजनीतिक समीकरण के मुताबिक अपने कार्यक्रम निर्धारित कर रहे हैं। वहीं वीडो राम जैसे प्रत्याशी फिलहाल पार्टी के नाराज नेताओं को मनाने में लगे हैं।

भाजपा ने विधायक मनीष जायसवाल को हजारीबाग लोकसभा सीट का प्रत्याशी बनाया है। मनीष अपने नाम की घोषणा होने के बाद दूसरे दिन ही तैयारी में जुट गये हैं। 4 मार्च से ही उन्होंने हजारीबाग संसदीय सीट का दौरा करना शुरू कर दिया। एक दिन में 25 से 30 कार्यक्रमों में शामिल होते हैं। हजारीबाग संसदीय सीट के सभी विधानसभा क्षेत्रों में एक राउंड जनसंपर्क, जनसंवाद और नुकड़ साफ कर चुके हैं।

-मनीष जायसवाल

समीर उरांव पहली बार लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं। उन्हें भाजपा ने लोहरदगा से प्रत्याशी बनाया है। समीर पिछले 15 दिन से लोहरदगा संसदीय क्षेत्र में पसीना बहा रहे हैं। हर दिन 15 से 20 कार्यक्रमों में शामिल हो रहे हैं। होली मिलन और कार्यक्रमों मिलन जैसे कार्यक्रमों के जरिये कार्यकर्ताओं को एक्टिव कर रहे हैं। धार्मिक संस्थाओं और आश्रमों से भी संपर्क कर रहे हैं।

-समीर उरांव

भाजपा ने निशिकांत दुबे को चौथी बार गोड्डा लोकसभा सीट से उतारा है। निशिकांत फिलहाल उन विधानसभा क्षेत्रों में मेहनत कर रहे हैं, जहां कांग्रेस का ज्यादा दबदबा है। पोड़ैयाहाट और महगामा विधानसभा क्षेत्र में उनका सबसे ज्यादा दौरा हो रहा है। पोड़ैयाहाट, महगामा और पथरगामा बुध स्तरीय कार्यकर्ताओं के साथ बैठक कर वहां अपना जनाधार बढ़ाने की कोशिश कर रहे हैं।

-निशिकांत दुबे

गीता कोड़ा को भाजपा ने चाईबासा से प्रत्याशी बनाया है। गीता कोड़ा फिलहाल वे जमशेदपुर में विखर भोजपा के कार्यक्रमों को जोड़ने के काम में जुटे हैं। विधानसभा क्षेत्रों का तूफानी दौरा शुरू कर दिया है। मुख्यमंत्री चंपई सोरेन के विधानसभा सरायकेला और पूर्व मंत्री जोबा मांडी के विधानसभा क्षेत्र मनोहरपुर में वे जनसंपर्क कर चुकी हैं। स्थानीय सामाजिक और धार्मिक कार्यक्रमों में भी बढ़चढ़ कर हिस्सा ले रही हैं।

-गीता कोड़ा

जमशेदपुर से विद्युत वरुण महतो भाजपा के प्रत्याशी हैं। फिलहाल वे जमशेदपुर में विखर भोजपा के कार्यक्रमों को जोड़ने के काम में जुटे हैं। विधुवर्ण कार्यक्रमों के बीच पहुंच रहे हैं। वहीं पोटरका, मानगो, पटमदा, सोनारी जैसे इलाकों में आयोजित होली मिलन समारोह के बहाने जनसमर्थन जुटाने की मुहिम चला रहे हैं। धार्मिक कार्यक्रमों में भी जोरशोर से शामिल हो रहे हैं।

-विद्युतवरुण महतो

वीडी राम पलामू संसदीय सीट से भाजपा के प्रत्याशी हैं। टिकट मिलने के बाद पलामू के भाजपा कार्यकर्ता इनका विरोध कर रहे हैं। विशुब्ध नेताओं की नाराजगी दूर करने के लिए वीडो राम हर दिन 8-10 कार्यक्रमों मिलन समारोह और बैठक में शामिल हो रहे हैं। मेदिनीनगर, हरिहरगंज, लहलहे, पोलपोल, बंशीधर नगर इलाके में वीडो राम का विरोध ज्यादा है। इसलिए उन्होंने फिलहाल इन इलाकों का दौरा बड़ा दिया है।

-वीडी राम

केंद्रीय मंत्री अन्नपूर्णा देवी कोडरमा से भाजपा की प्रत्याशी हैं। कोडरमा विधानसभा क्षेत्र में इनका काफी दबदबा है, लेकिन धनवार, बगोदर और गण्डी विधानसभा क्षेत्र में इनके सामने बड़ी चुनौती है। सबसे पहले उन्होंने धनवार विधानसभा क्षेत्र से पार्टी के नेताओं और कार्यकर्ताओं से मुलाकात का सिलसिला शुरू किया है। चुनाव प्रबंधन समिति की बैठक कर वोटबैंक बढ़ाने की रणनीति बना चुकी है।

-अन्नपूर्णा देवी

ताला मरांडी राजमहल संसदीय सीट से भाजपा के प्रत्याशी हैं। वे बोरियो विधानसभा क्षेत्र के विधायक भी रह चुके हैं। उन्होंने अपने चुनावी अभियान की शुरुआत बोरियो विधानसभा क्षेत्र से ही शुरू की है। बोरियो विधानसभा क्षेत्र में कई जगहों पर भाजपा कार्यकर्ताओं के साथ बैठक कर वोट सुनिश्चित करने की रणनीति बना चुके हैं।

-ताला मरांडी

दुमका से सुनील सोरेन भाजपा के प्रत्याशी हैं। जब उन्हें प्रत्याशी बनाया गया तब उन्होंने पूरे जोश के साथ अपना चुनावी अभियान शुरू किया। पार्टी कार्यकर्ताओं के साथ बैठक कर सभी 6 विधानसभा सीटों में जीत हासिल करने की रणनीति बनाई। बुध स्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन किया। रोजगार न्याय मार्च निकालकर दुमका नियोजन कार्यालय का धेराव किया, लेकिन जैसे ही जामा विधायक सीता सोरेन भाजपा में शामिल हुईं सुनील सोरेन की गतिविधियां कम हो गई हैं।

-सुनील सोरेन

भाजपा के संजय सेठ को रांची लोकसभा का प्रत्याशी बनाया है। संजय सेठ ने सभी वर्गों और समुदाय को साधने की रणनीति तैयार की है। होली मिलन समारोहों में खूब शामिल हो रहे हैं। नामकुम, नगड़ी, काटीटांड समेत कई इलाकों का दौरा कर जनसंपर्क कर रहे हैं। हर दिन अपने आवास पर भी सैकड़ों लोगों से मिल रहे हैं।

-संजय सेठ

केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा को खूंटी से भाजपा ने प्रत्याशी बनाया है। वे अबतक खूंटी, सरायकेला, खरसवा, समेत कई इलाकों का दौरा कर कार्यक्रमों के साथ चाय पर चर्चा कर चुके हैं। दिल्ली और तेलंगाना के दौरे कारण पिछले 2-3 दिन से वे अपने लोकसभा क्षेत्र में बहुत ध्यान नहीं दे पा रहे हैं।

-अर्जुन मुंडा

घाटशिला। घाटशिला कॉलेज में प्राचार्य डॉ आरके चौधरी की अध्यक्षता में महिला स्वास्थ्य जागरूकता कार्यक्रम गुरुवार को आयोजित की गई। इसमें जमशेदपुर के चर्चित स्त्री रोग विशेषज्ञ डॉ विनोद एच अग्रवाल ने कहा कि महिलाएं स्वस्थ रहने के लिए नियमित व्यायाम करें। लड़कियां फास्ट फूड एवं फंक फूड से परहेज करें। सोने के समय बेड पर मोबाइल का प्रयोग नहीं करें और ना ही बेड पर मोबाइल रखें। उन्होंने महिलाओं में होने वाली पीसीओएस बीमारी के संबंध में पीपीटी के माध्यम से बताते हुए कहा कि जागरूकता से ही इस बीमारी से बचा जा सकता है तथा अपने देश को पीसीओएस बीमारी से मुक्ति दिलाई जा सकती है। इसके लिए एक प्रतिज्ञा भी करवाया। इससे पूर्व प्राचार्य डॉ आरके चौधरी ने डॉ अग्रवाल का स्वागत किया। कार्यक्रम का संचालन डेजी सेवा ने किया। इस मौके पर डॉक्टर पीके गुप्ता, डॉक्टर एसपी सिंह, डॉक्टर संपी चंद्र, डॉक्टर डीसी राम, प्रोफेसर अर्चना सुरीन, मल्लिका शर्मा, परवल मंजरी पातर, डॉक्टर कंचन सिंहा, प्रतिभा कुमारी, सोनल पटनायक, तरनुम परवीन, विकास कुमार महतो, बसंती मांडी, मानिक मांडी, समीर कुमार राय के अलावे काफी संख्या में छात्राएं उपस्थित थीं।

## राशिफल

**आचार्य प्रणव मिश्रा**

**मेघ**  
पंचम चंद्र संतान से लाभ का योग बनाता है। विद्यार्थी वर्ग शोध कार्य व शैक्षणिक गतिविधियों में सफलता प्राप्त कर सकते हैं। स्वयंसेवा कार्य का आनंद प्राप्त होगा। व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा।

**वृषभ**  
किसी से बिना वजह का विवाद होगा। कार्य की सफलता के लिए प्रयास अधिक करने पड़ेंगे। गलतफहमी से विवाद हो सकता है। भावनाओं पर अंकुश आवश्यक है। हितराजियों से सावधान रहें। कारोबार ठीक चलेगा।

**मिथुन**  
भाई से संबंध मधुर होगा। आय में वृद्धि होगी। कोई बड़ा कार्य प्रारंभ करने का मन बनेगा। व्यापार-व्यवसाय मनोमुकूल लाभ देगा। निवेश शुभ फल देगा। समय की अनुकूलता का लाभ लें, जिसका आप भरपूर प्रयास करें।

**कर्क**  
आत्मविश्वास में बढ़ोतरी होगी। जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे। आय में वृद्धि होगी। परिवार में खुशी का माहौल रहेगा। किसी मांगलिक कार्य में भाग लेने का अवसर प्राप्त होगा। कार्य को लेकर ज्यादा व्यस्तता रहेगी।

**सिंह**  
समय बहुत ही उत्तम है। रोजगार में वृद्धि होगी। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। भाग्य का सहारा रहेगा। परिवार में खुशी का माहौल रहेगा। चोट व रोग से बचें। किसी बड़ी समस्या से निजात मिल सकती है। सूर्य को अर्घ्य दें।

**कन्या**  
कल कर्ज लेना पड़ सकता है। किसी व्यक्ति के उकसावे में नहीं आएं। क्रोध व उत्तेजा पर नियंत्रण रखें। कोमती वस्तुएं संभालकर रखें। स्वास्थ्य का प्रायः कमजोर रहेगा। व्यापार-व्यवसाय अच्छा चलेगा। आय बनी रहेगी।

**तुला**  
चोट व रोग से हानि की आशंका है। लापरवाही न करें। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। लाभ के अवसर हाथ आएं। पुरानी लैनदारी वसूली के प्रयास सफल रहेंगे। कारोबार में वृद्धि होगी। नए कार्य को लेकर जल्दबाजी न करें।

**वृश्चिक**  
कोई मानसिक पीड़ा हो सकती है। लेन-देन में जल्दबाजी न करें। शत्रुओं का पराभव होगा। आर्थिक नीति में बदलाव हो सकता है। कार्यप्रणाली में सुधार होगा। तत्काल लाभ नहीं मिलेगा। सामाजिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी।

**धनु**  
भाग्य का साथ मिलेगा। पर कोई अनहोनी की आशंका रह सकती है। कोर्ट-कचहरी तथा सरकारी मामलों को बाधा दूर होकर स्थिति अनुकूल रहेगी। लाभ के अवसर हाथ आएं। पूजा-आदि पर व्यय होगा।

**मकर**  
किसी से कहासुनी हो सकती है। क्रोध व उत्तेजा पर नियंत्रण रखें। पुराना रोग परेशानी का कारण बन सकता है। वाहन व मशीनरी आदि के प्रयोग में लापरवाही न करें। कारोबार ठीक चलेगा। कार्य होगा और आय में निश्चितता रहेगी।

**कुंभ**  
कोई चोट मोच लग सकता है। दौपथ्य जीवन में आनंद का वातावरण रहेगा। कानूनी अडचन दूर होकर स्थिति लाभदायक बनेगी। आय में वृद्धि होगी। नौकरी में मातहतों का सहयोग प्राप्त होगा। नये कार्य का लाभ होगा। अन्न दान करें।

**मीन**  
मौसमी बीमारियों से बचाव आवश्यक है। व्यापार-व्यवसाय अच्छा चलेगा। लंबी यात्रा की योजना बन सकती है। स्वार्थी संघर्ष में वृद्धि के योग हैं। बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे। जल्दबाजी में कोई व्यवहार न करें। अन्न का दान करें।

## मिसाल

विरासत में नहीं मिली राजनीति, संघर्षों के दम पर देशभर में अलग पहचान बनाने में कामयाब हुई हैं बरला

## खूंटी के ग्रामीण कर रहे हैं दयामनी बरला की उम्मीदवारी की वकालत

पॉलिटिकल रिपोर्टर | खूंटी

झारखंड के अरहरा में मुंडा आदिवासी परिवार में जन्मी दयामनी बरला अपने संघर्षों के दम पर देशभर में अपनी पहचान रखती हैं। कोयलकारों परियोजना, खतियानी नीति, मितल स्टील प्लांट, सोनपटी संशोधन के खिलाफ हुए आंदोलन, आदिवासी जमीन की हेगपेरी के खिलाफ हुए आंदोलनों में दयामनी बरला ने सक्रिय भूमिका निभाई है। वे जल-जंगल-जमीन पर आदिवासी समुदाय के हक की जोरदार वकालत करती हैं। इनकी जनसमूह और कर्मभूमि खूंटी-गुमला रही है। दयामनी को विरासत में राजनीति नहीं मिली।



अपने संघर्षों के दम पर वे राजनीतिक पहचान बनाने में जुटी हैं। यही वजह है कि खूंटी की जनता उन्हें लोकसभा चुनाव में उम्मीदवारी पेश करते देखना चाहती है। यह जानते हुए भी कि दयामनी बरला और उनके पति एक छोटी सी चाय की दुकान चलाकर परिवार की गाड़ी खींचते हैं और लोगों की समस्याओं का निदान करते हैं। इसमें खुद के पैसों की लगातार हैं। फिलहाल दयामनी को कांग्रेस की नेता हैं।

**दयामनी की उम्मीदवारी पर क्या कहती है खूंटी की जनता :** झारखंड पार्टी (एनोस गुट) के मनोहर कुल्लू का कहना है कि अगर महागठबंधन की तरफ से दयामनी बरला को खूंटी से कांग्रेस प्रत्याशी बनाया जाएगा, तो झारखंड पार्टी कांग्रेस को समर्थन दे सकती है। राज्य में निःस्वार्थ भाव से किए गये काम के कारण ही लोग दयामनी को पसंद करते हैं। कोलेबिरा के झारखंड पार्टी समर्थक जसिन केरकेट्टा का कहना है कि वे लोग या तो दयामनी बरला को वोट करेंगे, नहीं तो झारखंड पार्टी के उम्मीदवार के पक्ष में जाएंगे। गोस्सनर डांग और निशांत रमण ने भी कहा कि दयामनी को राजनीति विरासत में नहीं मिली है, उनके संघर्षों के कारण लोग उन्हें अपना अग्रणी मानते हैं। बुंदू के सामाजिक कार्यकर्ता बेनी महतो ने कहा कि उनके क्षेत्र के कुर्मी वोटर में अर्जुन मुंडा और कालीचरण सिंह मुंडा दोनों को लेकर नाराजगी है। अगर कांग्रेस किसी दमदार और

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस में बना था अबकी बार किसकी झोली में जाएगी राजमहल की सीट ?

सबसे कम मतों से जीत का रिकॉर्ड राजमहल लोस

## बढ़ती आर्थिक असमानता

ए क ओर दावा है कि दुनिया की सर्वाधिक तीव्र विकासा दर के कारण भारत नेजी से विकसित श्रेणी की ओर अग्रसर है. दूसरी ओर एक ताजा रिपोर्ट ने भारत में तेजी से बढ़ती असमानता को ब्रिटिश काल की असमानता की श्रेणी का बताया है. इस वैश्विक रिपोर्ट को पेरिस स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स के वर्ल्ड इन्वैस्टिगटो लेब द्वारा प्रकाशित किया गया है. भारत में 2000 के दशक की शुरुआत से आर्थिक असमानता लगातार बढ़ रही है. एक रिपोर्ट में कहा गया है कि 2022-23 में देश की सबसे अमीर एक प्रतिशत आबादी को आय में हिस्सेदारी बढ़कर 22.6 प्रतिशत हो गई है. वहीं संपत्ति में उनकी हिस्सेदारी बढ़कर 40.1 प्रतिशत हो गई है. 'भारत में आमदनी और संपदा में असमानता, 1922-2023: अरबपति राज का उदय' शीर्षक वाली रिपोर्ट कहती है कि 2014-15 और 2022-23 के बीच शीर्ष स्तर की असमानता में वृद्धि विशेष रूप से धन के केंद्रित होने से पता चलती है. यह रिपोर्ट थॉमस पिक्वेटी, लुकास चांसल, और नितिन कुमार भारती जैसे विश्व प्रसिद्ध अर्थशास्त्रियों की टीम ने लिखी है. थॉमस पिक्वेटी उन अर्थशास्त्रियों में प्रमुख हैं, जिन्होंने आधुनिक विकास के दौर में असमानता की असाह्य होनी खाई पर गहराया से अध्ययन किया है. रिपोर्ट के अनुसार, "2022-23 तक सबसे अमीर एक प्रतिशत लोगों की आय और संपदा में हिस्सा ऐतिहासिक उच्चस्तर क्रमशः 22.6 प्रतिशत और 40.1 प्रतिशत था. भारत की शीर्ष एक प्रतिशत आमदनी हिस्सेदारी दुनिया में सबसे अधिक है. यह दक्षिण अफ्रीका, ब्राजील और अमेरिका से भी अधिक है." रिपोर्ट में कहा गया कि शुद्ध संपत्ति के नजरिये से भारतीय आयकर प्रणाली प्रतिगामी नजर आती है. रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत में आर्थिक आंकड़ों की गुणवत्ता काफी खराब है और हाल ही में इसमें गिरावट देखी गई है. इसमें कहा गया है कि भारत में सबसे अमीर एक प्रतिशत आबादी का आमदनी में हिस्सा ऊंचे स्तर पर है. यह संभवतः सिर्फ फेरु, यमन और कुछ अन्य देशों से ही कम है. इसका मतलब यह है कि दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र, जो 81 करोड़ गरीब भारतीयों को मुक्त भोजन उपलब्ध करा रहा है, वहां भी 'अरबपति राज' है. विश्व असमानता डेटाबेस के पेपर में कहा गया है कि भारत घुमावदार लंबे राजमार्गों और एक्सप्रेसवे, चमकदार हवाई अड्डों, मॉल और स्कार्दालाइनों का दावा कर सकता है, लेकिन जब आर्थिक असमानता की बात आती है, तो यह ब्रिटिश राज के दौरान की तुलना में कहीं अधिक खराब हो गई है. इस रिपोर्ट में कहा गया है, "यह स्पष्ट नहीं है कि इस तरह की असमानता का स्तर बड़े सामाजिक और राजनीतिक अथल-पुथल के बिना कितने समय तक बना रह सकता है." यह पेपर ऐसे समय में आया है, जब सरकारी डेटा दुर्लभ है या जो भी उपलब्ध है वह देश की अर्थव्यवस्था की वास्तविक स्थिति, जैसे बेरोजगारी, गरीबी, आय आदि की बात करते समय सतह पर आ जाता है. स्वतंत्रता के बाद, 1980 के दशक की शुरुआत तक, आर्थिक असमानता में गिरावट आई थी. इसके बाद, यह बढ़ना शुरू हुआ और 2000 के दशक की शुरुआत से आसमान छू रहा है.

### सुभाषित

**क्षणशः कणप्राश्चैव विद्यामयं च साध्यते। क्षणत्यागे कुतो विद्या कणत्यागे कुतो धनम्॥**

क्षण-क्षण विद्या के लिए और कण-कण धन के लिए प्रयत्न करना चाहिए. समय नष्ट करने पर विद्या और साधनों के नष्ट करने पर धन कैसे प्राप्त हो सकता है. इसीलिए नीतिकथा का कहना है कि एक-एक कण और एक-एक क्षण का महत्व समझना चाहिए.

## बाण्ड और कॉर्पोरेट व्यवहार के बीच दिलचस्प लिंक

चु नावी बाण्ड खरीदने वालों और सत्ता में बैठे लाभार्थी राजनीतिक दलों के बीच धन के बदले सरकारी सुविधा देने की सबसे बुरी आशंका, जिसे सुप्रीम कोर्ट ने चुनावी बाण्ड योजना पर अपने फैसले में विस्तार से व्यक्त किया था, सच हो गई है. यह पता चला है कि कुछ सबसे बड़े बाण्ड खरीद के पहले मोदी सरकार की जांच एजेंसियों की जबरदस्त कार्रवाई हुई थी. यहाँ तक कि दाताओं और प्राप्तकर्ता राजनीतिक दलों की सूची से निकलने वाली अगुरी जानकारी भी एक जटिल जाल के अस्तित्व का संकेत देती है, जहाँ शक्ति की परिशीला और वित्तीय हित एक दूसरे से मिलते हैं. इन खुलासों ने पूरे देश को झकझोर कर रख दिया है और सत्ता का प्रभाव, जबरदस्ती और निहित स्वार्थों के एक काले नेटवर्क को उजागर कर दिया है. उदाहरण के लिए, कई बायोटेक और फार्मास्यूटिकल कंपनियों को एक ही समय में बाण्ड खरीदते हुए पचाया गया है, जो स्पष्ट रूप से सरकारी एजेंसियों और नियामक विभागों की कार्रवाई की तपिश की मजबूरियों का संकेत देता है. किसी के पास अभी लोगों और शासन प्रणाली सहित पूरे देश पर की गयी धोखाधड़ी के पूर्ण प्रभाव का अनुमान लगाने का कोई साधन नहीं है. चुनावी बाण्ड योजना 2017 के मध्य में शुरू की गई थी, यह अवधि महत्वपूर्ण अथल-पुथल से भरी थी. देश ने हाल ही में मोदीवादी और वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) के कार्यान्वयन के दोहरे तूफान का सामना किया था. भयानक रूप से झकड़ने वाली उन घटनाओं के दूरगामी परिणाम हुए, विशेषकर सूक्ष्म, मध्यम और लघु उद्योगों के लिए, जैसे ही भूल जम गई, बड़े निगमों ने अपनी बाजार हिस्सेदारी मजबूत करने के अवसर का लाभ उठाया, जिससे छोटे खिलाड़ियों को उबरने के लिए संघर्ष करना पड़ा. परिणामस्वरूप कंपनियों पर दबाव डालने की भारी गुंजाइश रह गई थी, जिसे सरकार ने एक कला के रूप में विकसित कर लिया, जो अप्रिय चुनावी बाण्ड योजना के रूप में शुरू की गई. शुरुआत में ही यह स्पष्ट था कि यह योजना भ्रष्टाचार के द्वार खोल देगी. चुनाव आयोग और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) समेत हर संभावित एजेंसी ने दूरघोषण की संभावना के विरुद्ध इस योजना का विरोध किया था, लेकिन मोदी सरकार के विचार अलग थे और उसने सभी विरोधों को दरकिनार कर चुनावी बाण्ड योजना को लागू कर दिया. सबसे बड़ी दानकर्ता प्मूचर गैंगिंगा एंड होटल सर्विसेज नामक केरल की एक अल्पज्ञात लॉटरी कंपनी निकली है, जिस पर सत्तारूढ़ सीपीआई-एम के एक प्रमुख नेता के साथ संबंधों संबंधों सहित कई संदिग्ध सौदा का आरोप लगाया गया है. सूची में शामिल अन्य प्रमुख दानदाताओं में स्टील टाइकून लक्ष्मी मित्तल, सुनील भारती मित्तल की

### सियासत के रवीन्द्रन

आयोजन स्थल को दक्षिण अफ्रीका या संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) ले जाने में लीग प्रबंधन ने तत्परता दिखायी थी, और अब एक और आम चुनाव करीब आने के साथ, यह देखा जाना बाकी है कि अधिकारी इससे कैसे निपटेंगे. अप्रैल 7 तक के मैच सूचीबद्ध किये गये हैं, जबकि बाकी की लीग मई में होंगी है. अपने क्लब के लक्ष्यों को पूरा करने की कोशिश के अलावा, देशी और विदेशी सितारों की नजर जून के दौरान वेस्टइंडीज और अमेरिका में होने वाले आईसीसी टी-20 विश्व कप पर रहेगी. दिल्ली कैप्टेनस्य के कप्तान बनाये गये स्लब पंत पर भी फोकस रहेगा. वह एक भयंकर सड़क हादसा के बाद भी फिट हो चुके हैं. एक साल से अधिक समय में पंत का ठीक होना इच्छाशक्ति की जीत है और भारतीय टीम में उनकी वापसी इस बात पर निर्भर करेगी कि वह इस टी-20 आयोजन में कैसा प्रदर्शन करते हैं. टीमों के संघीयता में को भी जाना-परखा जायेगा और इसमें सबसे दिलचस्प होगा मुंबई इंडियंस पर नेतृत्व परिवर्तन का असर देखना, जिसका कप्तान हार्दिक पांड्या को बनाया गया है. यह एक ऐसा कदम है जिसकी आलोचना उनके पूर्ववर्ती एच.एल. शर्मा की फैन ब्रिगेड ने करी. (टविट्टू)

### मीडिया में अन्धरा

## आईपीएल और उसका आगे

वीमेंस प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) के सफल आयोजन के तुरंत बाद, इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) होना जा रहा है. इसके 17वें संस्करण का आगाम पिछले चैंपियन चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके) और रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु (आरसीबी) के बीच मुकाबले के साथ शुक्रवार को चेन्नई में होगा. डब्ल्यूपीएल के दूसरे संस्करण में चैंपियन का ताज आरसीबी के सिर पर सजने से बेंगलुरु की पुरुष इकाई पर अतिरिक्त दबाव होगा, क्योंकि यह एक ऐसी टीम है, जिसने अक्सर बड़ी-बड़ी संभावनाएं जगाई हैं, लेकिन आईपीएल की जीता नहीं है. इस बीच, लीग की एक आला टीम सीएसके एम.एस. धोनी के चतुराई भरे नेतृत्व और 42 वसंत देखने के बाद एक खिलाड़ी के रूप में प्रासंगिक रहने की उनकी क्षमता के भरोसे रहेगी. टी-20 में धोनी और 41 के होने के बावजूद टेस्ट खेल रहे इंग्लैंड के जेम्स एंडरसन, आधुनिक दौर की फिटनेस और स्ट्रट्स मेंडिसिन के क्षेत्र में हुई प्रगति को दिखाते हैं. इन दोनों क्रिकेट खिलाड़ियों की तरह ही, आईपीएल ने भी लगातार आम बढ़ते रहने का एक रास्ता खोज लिया है, चाहे आगे चुनाव हो या फिर कोविड-19 महामारी.



# लोकोत्तर सहयोग पर जिंदा रहता है

आज-कल चुनावी मौसम में तरह-तरह की गारंटियां दी जा रही है, फिर भी कोई लोकोत्तर की गारंटी नहीं दे रहा है. तरह-तरह से सुख-सुविधा, छूट-छपाट की बात हो रही है, इस-उस की गारंटी की बात हो रही है. बस लोकोत्तरिक मूल्यों की सुरक्षा और संवैधानिक अधिकारों की सतत और निरबाध उपलब्धता की गारंटी कोई नहीं दे रहा है. महात्मा गांधी ने आजादी के आंदोलन के दौरान क्रिप्स मिशन के प्रस्तावों को फेल होनेवाले बैंक का "पोस्ट-डेपॉजिट चेक" कहा था.

आज-कल भारत में शक्ति की बहुत चर्चा है. सामने आम चुनाव है. लोकोत्तर में चुनाव शक्ति संयोजन का अवसर होता है. चुनावी राजनीति में इतनी हलचल के पीछे शक्ति का ही तो खेल होता है. सभी राजनीतिक दल बड़-चढ़कर अपनी-अपनी क्षमताओं का उपयोग शक्ति पाने के लिए हो तो करते हैं! लेकिन शक्ति का खेल केवल चुनाव से सीमित नहीं होता है. जीवन में क्रिया का महत्व होता है. जगत् तक सांस है, तब क्रिया है. निष्क्रियता भी क्रिया है. निष्क्रियता को क्रिया शून्यता नहीं कहा जा सकता है. निष्क्रियता को अधिक-से-अधिक क्रिया की सुषुप्तावस्था कहा जा सकता है. क्रिया बिना शक्ति के संभव नहीं हो सकती है. तो जितनी तरह की क्रियाएं होती हैं, उतनी ही तरह की शक्तियां भी होती हैं. थोड़ा ठहर कर और थोड़ा समझकर शक्ति के संदर्भों पर बात करना जरूरी होता है. संबंधों को भी हो उसमें किसी-न-किसी क्रिया का संदर्भ होता ही है. सारे संबंध शक्ति संबंध होते हैं. असल में सभ्यता विमर्श के मूल में शक्ति विमर्श ही होता है! एक बात यहाँ टांक रखना जरूरी है. एक मामले में अपनी शक्ति को वह दूसरे मामले में भी लगा देता है, क्योंकि शक्ति ऐसा करने का अवसर बना देती है. जो अभिनय में, खेल आदि में सशक्त होता है, उसे राजनीति में भी शक्ति-सम्मान मिलता है. जो राजनीति में सशक्त होता है, वह कला, साहित्य, विज्ञान, अर्थशास्त्र आदि से संबंधित सभी विषयों पर ज्ञान देने की शक्ति रखता है.

भारत में शक्ति 'हरतंतरणीय' होती है. सबसे बड़ी शक्ति तो पैसा होता है! इसीलिए तो पैसा के लिए इतनी मार-मारी होती है. लोग कहते भी हैं, 'बाप बड़ा न भैया, सबके बड़ा रुपैयाँ'. हरि अनंत, हरि कथा अनंता की तरह कहा जा सकता है कि शक्ति का रूप अनंत, शक्ति की कथा अनंत. बहुत हलके तौर पर, लगभग टिठौली की तरह कहा जाता है कि स्त्री का सौंदर्य उसकी शक्ति होती है और पुरुष की शक्ति उसका सौंदर्य होता है. विद्वान लोग कहते हैं कि एक में अपनी शक्ति होती है. समझदार लोग यह जानते हैं कि शक्ति का अपना तक होता है. शक्ति का संबंध संतोष से भी होता है. शक्ति का संबंध न्याय से भी होता है. देवता अपनी शक्तियों के कारण पूजे जाते हैं. नेता अपनी शक्तियों के कारण पूछे जाते हैं. लोकोत्तर में देवता मन गये नेता पूजे भी जाते हैं और पूछे भी जाते हैं. भारत के लोकोत्तर में आज बड़ा जबरदस्त और खौफनाक सवाल यह है कि इसमें कोई



नेता देवता बन कैसे जाता है जबकि नागरिक इंसानी जिंदगी के लिए तबाह क्यों रहा करता है. प्रसंगवश, हालाँकि बहुत दिन बाद उन्होंने नकार दिया था, अटल विहारी बाजपेयी ने इंदिरा गांधी को 'दुर्गा' कहा था. वह उतना ही आपत्तिजनक होना चाहिए था, जितना आपत्तिजनक नरेंद्र मोदी को 'विष्णु का अवतार' कहा जाना है. इंदिरा गांधी को 'दुर्गा' कह जाने पर किसी को कोई आपत्ति नहीं हुई, लेकिन नरेंद्र मोदी को 'विष्णु का अवतार' कहे जाने पर कई लोग आपत्ति करते हैं. इस के कई कारण हैं. एक कारण तो यह है कि इंदिरा गांधी को विपक्ष के नेता ने 'दुर्गा' कहा था. नरेंद्र मोदी को उनके समर्थक 'विष्णु का अवतार' कहते हैं. इंदिरा गांधी ने अपने किसी हावभाव से कभी अपने को 'दुर्गा' न माना, न मनवाने की कोशिश की; नरेंद्र मोदी अपने हावभाव में लगातार अपने को 'विष्णु का अवतार' मनवाने की प्रतीति करवाते रहते हैं, लाता है खुद भी ऐसा ही बनने लगे हैं. भारतीय लोकोत्तर के लिए दोनों प्रसंग अपमानजनक ही हैं. प्रकृति की शक्ति पर भी बात की जा सकती है, विज्ञान की शक्ति पर भी की जा सकती है. लेकिन यहाँ व्यक्ति की शक्ति पर बात करना अधिक जरूरी है. अकेला व्यक्ति बहुत कमजोर स्थिति में होता है. इस कमजोरी पर काबू पाने के लिए समूह बना, फिर समाज, फिर राज आदि. 'योद्धा' राजा बना गया और राजतंत्र की व्यवस्था शुरू हुई. 'योद्धा' में दूसरे व्यक्तियों की तुलना में युद्ध और शक्ति की शारीरिक शक्ति अधिक होती थी, लेकिन पर्याप्त नहीं होती थी. राजा को 'पर्याप्त शक्ति' की जरूरत थी.

### देश-काल



प्रफुल्ल कोलख्यान

## मानव सूचकांक में भारत मध्यम विकास की श्रेणी में

सं युक्त राष्ट्र द्वारा जारी नवीनतम मानव विकास सूचकांक (ह्यूमन डेवलपमेंट इंडेक्स) में भारत को 193 देशों की सूची में 134वें पायदान पर रखा गया है. सूचकांक वर्ष 2022 के आंकड़ों पर आधारित है. इस सूचकांक में भारत को कुल 0.644 अंक दिए गए हैं. जो भारत को मध्यम मानव विकास वाले देशों की श्रेणी में रखता है. वहीं दूसरी तरफ स्वित्जरलैंड को इस इंडेक्स में 0.967 अंकों के साथ पहले स्थान पर रखा गया है. इससे पहले 2022 में जारी मानव विकास सूचकांक में भारत को 0.633 अंकों के साथ 132वें पायदान पर जगह दी गई थी. मतलब की इस बार भारत दो पायदान नीचे आ गया है. वहीं यदि अंकों के लिहाज से देखें तो भारत के स्कोर में 2021 के मुकाबले 0.011 अंकों का सुधार आया है. 2022 में, भारत का लौकिक असमानता सूचकांक (जीआईआई) 0.437 रहा, इस इंडेक्स में भारत ने प्रगति दर्ज की है. यदि वैश्विक औसत 0.462 और दक्षिण एशियाई औसत 0.478 से तुलना करें तो भारत का प्रदर्शन बेहतर हुआ है. बता दें कि इस इंडेक्स का कम मान इस बात का इजाजा हुआ है. इसी तरह स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्षों में 4.6 वर्ष की वृद्धि हुई है. इतना ही नहीं, इस दौरान स्कूली शिक्षा के औसत वर्षों में भी 3.8 वर्ष की वृद्धि दर्ज की गई है. गौरतलब है कि इससे पहले 2019 के लिए जारी मानव विकास सूचकांक (ह्यूमन डेवलपमेंट इंडेक्स) में भारत को 189 देशों की लिस्ट में 131वें स्थान पर रखा गया था. वहीं पिछले वर्ष भारत इस लिस्ट में 130वें पायदान पर था. कहीं न कहीं यह इस बात को भी दर्शाता है कि भारत इस लिस्ट में लगातार नीचे आ रहा है. यह मानव विकास सूचकांक, मानव विकास के तीन प्रमुख आयामों स्वस्थ लंबा जीवन, शिक्षा तक पहुँच और जीवन गुणवत्ता को मापता है. इनकी गणना चार प्रमुख संकेतकों जीवन प्रत्याशा, औसत स्कूली शिक्षा, स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्ष और प्रति व्यक्ति सकल राष्ट्रीय आय पर आधारित है. आंकड़ों के अनुसार जहाँ वैश्विक स्तर पर 2022 में जन्म के समय जीवन प्रत्याशा 67.7 वर्ष दर्ज की गई थी. वहीं 2019 में यह आंकड़ा 70.9 वर्ष, जबकि 2021 में 67.2 वर्ष दर्ज की गई थी. ऐसे में यदि 2019 से तुलना करें तो

### सामयिकी ललित मोर्य

बता दें कि इस इंडेक्स का कम मान इस बात का सूचक है कि महिलाओं और पुरुषों के बीच असमानता कम है. वहीं यदि 2019 की तुलना में देखें तो भारत ने मानव विकास में उल्लेखनीय प्रगति दर्ज की है. जहाँ 1990 के बाद से देश में जन्म के समय जीवन प्रत्याशा में 9.1 वर्षों का इजाजा हुआ है. इसी तरह स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्षों में 4.6 वर्ष की वृद्धि हुई है. इतना ही नहीं, इस दौरान स्कूली शिक्षा के औसत वर्षों में भी 3.8 वर्ष की वृद्धि दर्ज की गई है. गौरतलब है कि इससे पहले 2019 के लिए जारी मानव विकास सूचकांक (ह्यूमन डेवलपमेंट इंडेक्स) में भारत को 189 देशों की लिस्ट में 131वें स्थान पर रखा गया था. वहीं पिछले वर्ष भारत इस लिस्ट में 130वें पायदान पर था. कहीं न कहीं यह इस बात को भी दर्शाता है कि भारत इस लिस्ट में लगातार नीचे आ रहा है. यह मानव विकास सूचकांक, मानव विकास के तीन प्रमुख आयामों स्वस्थ लंबा जीवन, शिक्षा तक पहुँच और जीवन गुणवत्ता को मापता है. इनकी गणना चार प्रमुख संकेतकों जीवन प्रत्याशा, औसत स्कूली शिक्षा, स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्ष और प्रति व्यक्ति सकल राष्ट्रीय आय पर आधारित है. आंकड़ों के अनुसार जहाँ वैश्विक स्तर पर 2022 में जन्म के समय जीवन प्रत्याशा 67.7 वर्ष दर्ज की गई थी. वहीं 2019 में यह आंकड़ा 70.9 वर्ष, जबकि 2021 में 67.2 वर्ष दर्ज की गई थी. ऐसे में यदि 2019 से तुलना करें तो

बता दें कि इस इंडेक्स का कम मान इस बात का सूचक है कि महिलाओं और पुरुषों के बीच असमानता कम है. वहीं यदि 2019 की तुलना में देखें तो भारत ने मानव विकास में उल्लेखनीय प्रगति दर्ज की है. जहाँ 1990 के बाद से देश में जन्म के समय जीवन प्रत्याशा में 9.1 वर्षों का इजाजा हुआ है. इसी तरह स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्षों में 4.6 वर्ष की वृद्धि हुई है.

देश में औसत जीवन प्रत्याशा में 3.2 वर्षों की गिरावट आई है. देखा जाए तो जीवन प्रत्याशा के मामले में जो रूझान वैश्विक स्तर पर सामने आए थे, उन्हें भारत से जुड़े आंकड़ों में भी स्पष्ट तौर पर देखा जा सकता है. इसके लिए कहीं न कहीं कोरोना जिम्मेवार था, जिस देश में जीवन प्रत्याशा पर गहरा आघात किया है. आंकड़ों के मुताबिक देश में शिक्षा प्राप्ति के औसत वर्षों को देखें तो वो 2022 में 6.57 वर्ष दर्ज की गई थी. बता दें कि 2021 में यह आंकड़ा 6.7 वर्ष दर्ज किया गया था. हालाँकि देश में स्कूली शिक्षा के अपेक्षित वर्षों में इजाजा दर्ज किया गया है जो 2021 में 11.9 वर्ष से बढ़कर 2022 में 12.6 वर्ष पर पहुँच गया. इसी तरह देश में प्रति व्यक्ति सकल राष्ट्रीय आय से जुड़े आंकड़ों को देखें तो वो 6,951 डॉलर दर्ज की गई है. वहीं 2021 में यह 6,590 डॉलर दर्ज की गई थी. मतलब की इससे पिछले वर्ष की तुलना में इजाजा दर्ज किया गया है. आंकड़ों के मुताबिक यदि 1990 से 2022 के बीच, भारत के मानव विकास सूचकांक के मूल्यों को देखें तो वो 0.434 से बढ़कर 0.644 पर पहुँच गया है. मतलब की इन तीन दशकों में इसमें 48.4 फीसदी का बदलाव आया है. यदि ओईसीडी के सभी 38 देशों की बात करें तो इन सभी ने 2023 में 2019 की तुलना में मानव विकास सूचकांक में बेहतर प्रदर्शन किया है. मानव विकास को सबसे अधिक हानि अफगानिस्तान व यूक्रेन में हुई है. अफगानिस्तान में ह्यूमन डेवलपमेंट इंडेक्स 10 वर्ष पहले के स्तर पर पहुँच गया है, जबकि यूक्रेन में यह 2004 के बाद से अपने सबसे निचले स्तर पर है. वहीं सभी विकासशील क्षेत्र 2019 से पहले के मानव विकास सूचकांक के रूझानों के अनुसार अपनी सम्भावनाओं को पूरा नहीं कर पाए हैं, और भविष्य में भी उनकी विकास प्रक्रिया को हटका लगाने का खतरा है. रिपोर्ट की मानें तो इसके लिए कोविड-19, यूक्रेन में जारी युद्ध और जलवायु परिवर्तन और पर्यावरण से जुड़े कारक जिम्मेवार हैं.





# जोगिश साश श श

## मसाने में खेलें होली दिगंबर



प्रवीण परिमल

### शेरों की बारात

एक दिन, सतपुड़ा के घने जंगल में शेर जी भी कूद पड़े आखिर शादी के दंगल में! लिहाजा, शादी का खूबसूरत- सा कार्ड छपवाया गया और पास- पड़ोस के सभी शेरों को बा-इज्जत बुलवाया गया! सज- धजकर, जाने को थी जब बारात खड़ी तभी आ गई समस्या एक बड़ी! किसी ने दूल्हे के पिता को जाकर बताया कि शेरों की बारात में शामिल होने, एक गौदड़ भी है आया! सुनकर, समधीजी गुरांने लगे गुस्से से थराने लगे और गुस्से में ही, उसे पकड़कर लाने का हुक्म सुनाया। गौदड़ जब उनके सम्मुख आया तो उन्होंने जोर से दहाड़ा रीब का पड़ा कुछ इस तरह पहाड़ा -- क्यों रे, नामुराद! क्या तेरी मति गई थी मारी? जो यहां आकर तूने मिट्टी में मिला दो इज्जत हमारी! अरे, युगों- युगों से हम शेरों को अलग जाति है, अलग धर्म है, अलग नाम है! चल, जल्दी बला शेरों की बारात में, भला गौदड़ का क्या काम है! सुनकर, पहले तो गौदड़ बहुत घबराया; फिर हिम्मत जुटाकर फरमाया जहांपनाह!, गुनाह माफ हो! मैं कोशिश करता हूं, कि आपका मन साफ हो फिर गौदड़ ने अपना तर्क बताया! समधी बने शेर को, कुछ इस तरह समझाया हुकुर! हम- दोनों के बीच जुड़ा रिश्ता का तार है! लिहाजा, इस बारात पर मेरा भी अधिकार है. चलिए, अब गुस्सा थक भी दीजिए और ये हकीकत भी आज जान लीजिए कि फोफेड में हासिल ये फेरों का फेर है अरे, बंदा भी शादी से पहले का शेर है! बंदा भी शादी से पहले का शेर है! बंदा भी शादी से पहले का शेर है!



अभिषेक अग्र

### गुलाल-अबीर खेलेंगे

आई होली आई होली, संग लाई रंगों की शोली हम मस्तों की निकली टोली, 'होली है'-की गूंजी बोली; तुम भी बन जाओ हमजोली, आई होली आई होली. भेदभाव सब मिटाओ चलकर, रंग लगाओ अभी पकड़कर; भागो नहीं तुम थार डरकर, रंग डालो तुम हमें भी बढ़कर; प्रेम की सब न भंग है घोली, आई होली आई होली. लाल,हरा,नीला और पीला, रंगों से हुआ कपड़ा गोला; सब रंगों दिया है मिला, मुखड़ा अपना खूब है खिला; मत देना कोई हमको गाली, आई होली आई होली. गोला रंग अब खेल चलें घर, भूल न जाना शाम को तुम पर; गुलाल-अबीर खेलेंगे जब हम, मस्ती नहीं होगी अपनी कम्; बन्धु-सखा सब गले मिलेंगे, बड़े-बुजुर्ग के पांव छुएंगे, सावधानी से खेलें होली,



रेणु झा रेणुका

### कौने नाता रंग दिए डाल

हे बटोही! छोड़ो छोड़ो अचरा हमार, हे बटोही! ना तुम देवर ना ननदोई, कौने नाता रंग दिए डाल हे बटोही! छोड़ो छोड़ो अचरा हमार. सासू जो देखेंगी, बड़ी निंदा होगी, सासू जो देखेंगी बड़ी निंदा होगी पिया देगे मुझको घर से निकाल! हे बटोही... आज के दिन हे गोरी कोई कुछ ना बोले रंग, गुलाल की बह रही बयार, होली में हक है हमार होने दो गोरे बदन को लाल हे गोरी, होने दो गोरे बदन को लाल! हे बटोही छोड़ो छोड़ो अचरा हमार, होली में हक है हमार.



अशोक प्रियदर्शी

होली प्रेम और भाईचारे, चैती फसलों के आगम का त्योहार तो है ही, लोक-जीवन में देखें तो हमारे भीतर जो पशु-वृत्ति उबाल मारती है उसके निष्कासन का भी त्योहार है. खुलकर खेलिए और वर्ष भर भले मानुस की तरह रहिए. किशोर वय से युवावस्था के बीच की उम्र में मैं काशी में अध्ययनरत था. वहां के अनुभव आपको सुनाता हूं. हम विशेषरंगों के सामने वाली गली में स्थित भारतीय मठ में रहते थे. 'मठ' कहने से श्रमित न हों. यह पुराने ढंग की तिरमंजिला इमारत थी. सबसे नीचे, प्रवेश-द्वार के तुरंत बाद रिकशा-ठेलेवाले मजदूर किस्म के लोग रहते थे. आंगन में एक नल था, वही इनका स्नानागार था. पुरुष अपने काम पर निकल जाते थे, औरतें उस नलके के नीचे मुक्त भाव से स्नान करती थीं. और दिन तो हम कालेज निकल जाते थे पर रविवार को लुक-छिपकर इस दृश्य का नजारा करते थे. दूसरी मंजिल पर दो-तीन कमरों में विद्यार्थी रहते थे. यहीं चौड़ाई वाले एक हॉलनुमा कमरे में हम दो मित्र रहते थे. शेष कोठरियों में स्वामीजी का ताला लटकता था. तीसरी मंजिल पर आमने-सामने दो ही कमरे थे. हॉलनुमा कमरे में होम्योपैथी पढ़ रहे दो सीनियर विद्यार्थी थे और सामने वाला कमरा स्वामी जी का था उसमें सेविकाओं के अलावा सबों का प्रवेश वर्जित था. दूसरी मंजिल के विद्यार्थी स्वयंपाकी थे. ऊपरी मंजिल के होम्योपैथी वाले छात्रों की कृपा से हमारा खाना दोनों सेविकाओं में से कोई एक बना जाती थी, दोनों याने श्यामा और लौंगी. श्यामा पौनशरीरा, आकर्षक, अविवाहिता थी, लौंगी की ननद. उसकी भौजी कहने से श्रमित न हों. पति के होने के बावजूद मायके में क्यों रहती थी, राम जाने! लौंगी ही स्वामीजी का गृहकार्य करती थी, सारे गृहकार्य, जैसा लोग बताते थे. स्वामीजी विनोदी थे, हम बिहारी लड़कों से कहते-तुम्हारा कुच बंगाल में है, कूच बिहार सुना है न!

हां, होली के दिन हम मित्रों ने रंग खेला. मेरी कोठरी के बाएं बाजू वाली गली के उस पार वाले घर की एक खिड़की खुली. होली के दिन नयी जवान होती युवती ने हमें बुलाया - ए लड़का, अकेले हईं, घरे आवड हारी खेले, गली की दूसरी ओर की खिड़की से देलरानी ने टेरा-मास्टर गयल हउअन इयार-दोस्त संगे होरी खेले, आवड, होरी खेले, मेरा मन ललका. अनुभव मित्र ने समझाया - ऐसी गलती कभी मत करना. लड़की तुम्हारे कक्ष में पकड़ी जाए तो बच भी जाओ, लड़की के घर में तुम पकड़े जाए, तो हड्डी-पसली नहीं बचेगी. खैर, रंग-वंग खेलकर हम थक गये, तो तै पाया कि गली-गली चलकर दशाश्वमेध घाट पहुंचा जाए, वहीं गंगाजी में नहाते हुए रंग छुड़ाएंगे. गली में एक अस्सी-बयासी के वृद्ध, जो अपने घर की चौकट पर बैठे थे, ने हमें रोका-का भइया, गंगाजी नहाए जात हउअस, तनी हमर इनके भी नहववलेअइहस! उन्होंने हमें सीधी छड़ी की बिता भर की कटी हुई मोटी मूठ हमें

पकड़ाई, जिसमें आंख जैसा गड्ढा भी होता है. खैर, नहा-धोकर हम मठ में लौटे और कुछ खा-पीकर अपराह्न में सड़क का नजारा करने निकले और मैदागिन से चौक की ओर बढ़े. आगे एक खुला ट्रक मंद-मंथर गति से चल रहा था. एक पुरुष, उस हाल में जिसमें वह मां के गर्भ से बाहर आया होगा, उसके बाजू में एक महिला, उतना भर वस्त्र धारण किए हुए जिससे खास अंग आधा-सूखा ढंक जाए, और कोने में बैठे तीन-चार लोग डफली पर फाग गाते हुए - मसाने में होली खेलें दिगंबर मसाने में खेलें होली! और फाग दुहराता वह दिगंबर पुरुष, साथ की औरत के गाल पर जब-तब अबीर-गुलाल मलता हुआ. आखिर भूतनाथ देवाधिदेव महादेव की नगरी है काशी! तीन लोक से न्यारी! आप चकित हो रहे होंगे, पुरुष तो पुरुष, यह औरत इस लीला की सहभागिनी कैस बनी होगी? स्मरण करा तब दालमंडी गुलजार थी, हर स्तर की वारांगनाओं से. अब दालमंडी की वार वनिताओं को दूर, शहर से बाहर बसा दिया गया है. अब काशी बहुत कुछ बदल गई है.



मीरा श्रीवास्तव

### बिना रंग इस फागुन में

मन में आस उमंग तरंग के अंकुर फूटे इस फागुन में बाग बगीचों का क्या कहना आग लगाई लाल पलाश ने दहका जंगल भी इस फागुन में गदराया यौवन देख मंजरियों का दोहरी हुई लाज शरम से डालियां इस फागुन में कुहु कुहु की टेर लगाती परदर्शी पिय को पाली भेज कुछ जिदियाई सी है कोयल न जाने क्यों इस फागुन में फगुनाहट अलमस्ती में डूबे गाँव गाँव और शहर-शहर सरसों की ओड़े पीली चुनरी ज्यों पीर पिराली पोर पोर से गदराई जमीन ने ली अंगड़ाई बिना रंग ही गया रंग मन न जाने क्यों इस फागुन में बौराये आमों संग बावरा मन लगा लगाने गलियों के फेरे जलतरंग सा मन थर्राया पगलाई कोयल की सुनकर कूक रुनदून रुनदून पायल की बजन लगी अनदेखे पाँवों में भीग गया मन भीग गया तन बिना रंग इस फागुन में !



सदानंद सिंह यादव

### रुत फागुन की

फागुन की बहकी बयार इस रूत का है क्या कहना धरें और है छापी बहार चरने न पहना पीत गहना फागुन की ... पतझड़ का था जो मौसम खिल आई कोपल कलियां है धरा ने किया सिंगार इस रूत का है क्या कहना फागुन की ... वन उपवन सब हर्षाए बहुरंगी छटा लुभाए शर मदन का हुआ उर पार इस रूत का है क्या कहना फागुन की... होली की मस्ती जब छाये फर्क देव मनुज का मिटाये कहीं होली कृष्ण राधे की कहीं शिव गौरा का प्यार इस रूत का है क्या कहना फागुन की... कहीं सजनी साजन की होली अंतस है किसी ने भिगो ली है विरह मिलन का सिंगार इस रूत का है क्या कहना फागुन की ...



डॉ रजनी शर्मा चंदा

### फागुन की बयार

फागुन की बहरी बयारिया रंग न कोरी कोरी मोरी चुनरिया ओ मोरे सांवरिया चूनर मोरी कोरी रहे.

की जो तूने मोहे से बरजोरी भींजी गर जो चुनरी कोरी भूल जाऊंगी तोहरी डगरिया ओ मोरे सांवरिया.

कान्हा हाथ कनक पिचकारी राधा को ढूँढे मदन मुरारी नयना कारं हुए है कटरिया ओ मोरे सांवरिया.

ब्रज गलियन में इत उत भागूं अधमूंदी पलकों से झांक् ढूँढ रंग दे न मोहे गुजरिया ओ मोरे सांवरिया.

थक कर चूर भर नंद लाला यशोदा मैया के मदन गोपाला बजाई बंशी की धुन रे बजरिया ओ रे सांवरिया.

टुमकत आई राधा रानी प्रेम मगन भई कृष्ण दिवानी रंग दो अपने हो रंग में बावरिया ओ मोरे सांवरिया.

लाल हरा श्यामा ने रंग डारी भिंगा दियो मोहे अवध बिहारी मल गुलाल कियो रे सिंदुरिया ओ मोरे सांवरिया चूनर मोरी धानी रहे .



मुक्ति शाहदेव

### बहका मेरा मन फागुन में

कभी विगत स्मृतियों की जमी बर्फ, पिघल कर, आँखों से ढली रात भर और कभी सतरंगी सपनों के रंग से सज कर, संवर- संवर मन बहका मेरा फागुन में. घर के पीछे से, आम के झुरमुट तक, जाने वाली कच्ची, धूल उड़ती सड़क पर, शेष नहीं अब तुम्हारे पग चिह्न, पर सूखे पत्तों पर, पगध्वनि तुम्हारी, मुखर हो गई, फागुन में. सावन-भादो की फुहार और पूस-माघ की ठिठुरती रातों में, जाने कितने पल गुजारे मैंने, तुम्हारी याद में, पर जैसे पूरा एक युग बीत गया हो, तुम्हारे बिन फागुन में. दिन भर फागुनी बयार और धूप की तपिश ने, झुलसाया तन मेरा पर सारी रात, चांदनी का मन जलाना, गजब ढा गया फागुन में.



साहित्यकार संगीता टाक कुजारा व सारिका भूषण.



पिछले दिनों साहित्य 24 की ओर से आयोजित होली मिलन कार्यक्रम में बिम्मी प्रसाद, मीरा सिंह, सोनल थपड़ा, सुरिन्दर कौर नीलम, खुशबू बरनवाल सीपी, अंशिता सिन्हा, रेणु झा, माधवी उपाध्याय, डॉ राजश्री जयंती, डॉ रजनी शर्मा चंदा, रंगोली सिन्हा, सुनीता अग्रवाल आदि.



डॉ संगीता नाथ

नयी अवध में धूम है, छापी नयी उमंग. होरी खेलेंगे सभी, राम लला के संग. जोगीरा सा रा रा रा.

अद्भुत होली की छटा, बिखरी है इस बार. राम लला का है सजा, केशरिया दरबार. जोगीरा सा रा रा रा.

गोकुल में सब है मगन, राधा नंद गोपाल. गोप- गोपियाँ संग करें, मिल जुल सभी धमाल. जोगीरा सा रा रा रा.

बहुत सुहानी रुत हुई, घुली हवा में भंग. ढोल मंजीरे बज रहे, थिरक रहे हैं अंग. जोगीरा सा रा रा रा.

झुलसाती बैरन हवा, लगे जिया में आग. नहीं सुहाये बिन पिया, चैती हो या फाग. जोगीरा सा रा रा रा.

होली आयी संग ले, खुशियाँ अबके साल. बीती काली रात वो, बीते दुर्गम काल. जोगीरा सा रा रा रा.

### जोगीरा

जोगीरा सा रा रा रा. नगरी सारी रंग गई, एक रंग में आज। सराबोर सब प्रेम में, नफरत का क्या काज. जोगीरा सा रा रा रा.

रंग बिरंगे सब दिखे, नीले पीले लाल. कहीं उड़े मन बावरा, उड़ता कहीं गुलाल. जोगीरा सा रा रा रा.

राह ताकते अनवरत, प्यासे दोनों नैन. कंत बिना पल भर नहीं, मिले जिया को चैन. जोगीरा सा रा रा रा.

पी बिन लगते सब यहां, तीखे रंग कटार. घायल तन मन को करे, रंगों की बौछार. जोगीरा सा रा रा रा.

पुरवा आयी झूमती, सिहराती है गात. विरहण की कैसे कटे, काली नागिन रात. जोगीरा सा रा रा रा.

छोटी छोटी बात पर, करते नहीं क्लेश. मिल जुल प्रीत बढ़ाइये, होली का संदेश. जोगीरा सा रा रा रा.



कवयित्री रश्मि शर्मा व अन्य.



# आईपीएल 2024: आईपीएल के 17वें सीजन में 10 टीमों के बीच खिताब के लिए होगी जंग क्रिकेट का महाकुंभ आईपीएल आज से शुरू

- इस बार आईपीएल में दिखाएगा नया नियम - 'स्टॉप व्लॉक'
- थर्ड अपायर को सीधे हॉक-आई कैमरा की तस्वीरें दिखेंगी
- जलवा दिखाने के लिए बेकरार हैं नए खिलाड़ी

पिछले दस महीने से आईपीएल के नए सीजन के शुरू होने का इंतजार कर रहे हैं फैंस के लिए वो घड़ी बस आ ही गई। दुनिया की सबसे बड़ी क्रिकेट लीग या यूँ कहें कि क्रिकेट का महाकुंभ आईपीएल फिर से शुरू होने जा रही है। शुक्रवार 22 मार्च को चेन्नई के एमए चिदंबरम स्टेडियम यानी चेंपैक स्टेडियम में मौजूदा चैंपियन चेन्नई सुपर किंग्स और रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर की टक्कर के साथ आईपीएल 2024 सीजन का आगाज होगा। हर बार की तरह इस सीजन में भी कुछ नए खिलाड़ी अपना जलवा दिखाने के लिए बेकरार होंगे, जबकि एक नया चैंपियन मिलने की उम्मीद भी होगी। इन सबके अलावा एक नया नियम भी इस बार आईपीएल में दिखाएगा लेकिन आईसीसी के दो नए नियमों को बीसीसीआई टूर्नामेंट में लागू नहीं कर रही है।

**गेंदबाजों को मिलेगा फायदा :** आईपीएल के 17वें सीजन में दस टीमों के बीच खिताब के लिए जंग होने वाली है। वैसे तो हर सीजन ही खास होता है लेकिन सही मायनों में इस बार का सीजन तेज गेंदबाजों के लिए कुछ ज्यादा खास होने वाला है। इस फॉर्मेट में छोटी-छोटी बाउंड्रीयों वाले मैदानों में खूब मार खाने वाले गेंदबाजों की ताकत इस सीजन में बढ़ गई है क्योंकि भारतीय बोर्ड ने एक ओवर में दो बाउंड्री की इजाजत दी है। टी20 इंटरनेशनल से लेकर दुनिया के बाकी टी20 टूर्नामेंटों में ओवर में सिर्फ एक ही बाउंड्री का नियम है। बीसीसीआई ने घरेलू टी20 टूर्नामेंट, सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के पिछले सीजन में पहली बार ये नियम लागू किया था और अब इसे आईपीएल में भी उतारा जा रहा है। वैसे इंटरनेशनल क्रिकेट में टेस्ट और वनडे में ये नियम लागू है। भारतीय बोर्ड ने इसे दुनिया की सबसे महारू टी20 लीग में उतारने का फैसला किया है और यहाँ सफलता मिलने की स्थिति में इसे इंटरनेशनल टी20 में उतारने पर भी जोर दिया जा सकता है।

## सीएसके व आरसीबी आमने-सामने मैच का समय : रात आठ बजे से



**लाइव स्ट्रीमिंग :** आईपीएल 2024 के 17वें सीजन की टीवी पर स्ट्रीमिंग स्पॉट्स नेटवर्क के सभी चैनल पर होगी। वहीं, लाइव स्ट्रीमिंग के लिए जियो सिनेमा एप का इस्तेमाल किया जा सकता है।

**तेजी से आएं डीआरएस के फैसले :** इन सबके अलावा बीसीसीआई ने स्मार्ट रिप्ले सिस्टम भी इस बार शुरू किया है, जिसके तहत थर्ड अपायर और हॉक-आई ऑपरेटर एक ही कमरे में बैठें होंगे और थर्ड अपायर को सीधे हॉक-आई कैमरा की तस्वीरें दिखेंगी। इससे रिप्ले देखने और फैसला लेने में होने वाली देरी में कमी आएगी और तेज रफ्तार से किसी भी रेफरल या करीबी मामलों में फैसला ज्यादा स्पीड से आ पाएगा।

### टीमें

**चेन्नई सुपर किंग्स (सीएसके)** रघुराज गायकवाड़ (कप्तान), महेंद्र सिंह धोनी, मोईन अली, दीपक चाहर, तुषार देशपांडे, शिवम दुबे, अजय मंडल, मुकेश चौधरी, अजिंक्य रहाणे, शाइक रशीद, मिचेल सेंटनेर, प्रशांत सोलंकी, महीष तीक्षणा, रचिन रविंद्र, शार्दूल ठाकुर, डेरिल मिचेल, समीर रिजवी, मुस्ताफिजुर रहमान, अवनीश राव अरवेली।

### रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर (आरसीबी)

फाफ डुल्लेसी (कप्तान), रलेन मैक्सवेल, विराट कोहली, रजत पाटीदार, अनुज रावत, दिनेश कार्तिक, सुश्रुत प्रभुदेसाई, विल जैक्स, महिपाल लोमरोर, कर्ण शर्मा, मनोज भंडागे, मयंक जागर, विजयकुमार विशाख, आकाश दीप, मोहम्मद सिराज, रीसे टॉपली, हिमांशु शर्मा, राजन कुमार, केमरन ग्रीन, अलजारी जोसेफ, यश दयाल, टॉम कुरेन, लॉकी फर्ग्युसन, स्वप्निल सिंह, सोरब चौहान।

### कहां देखें लाइव मैच

आईपीएल 2024 का सीधा प्रसारण आप 'जीवो सिनेमा' पर जाकर देख सकते हैं। यह आपके लिए बिलकुल फ्री है इसके लिए आपको किसी भी प्रकार का चार्ज नहीं देना होगा। इसे आप मोबाइल या लैपटॉप पर जाकर देख सकते हैं। टीवी पर लाइव टेलीकास्ट देखने के लिए आप स्टार स्पॉट्स पर जाकर देख सकते हैं।

### ओपनिंग सेरेमनी में बॉलीवुड सितारे बिखरेंगे जलवा

सेरेमनी को लेकर आईपीएल की ओर से आधिकारिक तौर पर सोलिब्रिटी की लिस्ट जारी कर दी गई है। इस लिस्ट में अभिनेता अक्षय कुमार, टाइगर श्राफ, सिंगर सोनू निगम और एआर रहमान का नाम शामिल है। इसके अलावा सेरेमनी में स्वीडिश डीजे एक्सवेल भी नजर आएंगे।

### आईसीसी के नियम नहीं मानेगी बीसीसीआई

हालांकि भारतीय बोर्ड उन दो नियमों को लागू नहीं करने वाला, जिन्हें आईसीसी ने हाल ही में इंटरनेशनल क्रिकेट में लागू किया था। इसमें से एक नियम तो बिल्कुल नया है-स्टॉप व्लॉक। यानी दो ओवरों के बीच का समय, टी20 क्रिकेट में टाइम वरिंटिंग को रोकने के लिए आईसीसी ने इसे लागू करने का फैसला किया है, जिसके तहत एक ओवर खत्म होने के बाद अगला ओवर शुरू करने के लिए सिर्फ 60 सेकंड ही मिलेंगे। ऐसा नहीं होने पर फील्डिंग टीम को सजा मिलती है। वहीं, दूसरा नियम नया नहीं है,

बल्कि पुराने नियम में बदलाव है। अभी तक ऐसा होता था कि स्टॉपिंग की स्थिति में थर्ड अपायर कैच की संभावना को भी चेक करता था और फिर स्टॉपिंग चेक करता था। लेकिन टीमें इसका गलत इस्तेमाल कर रही थीं, जिसके बाद आईसीसी ने स्टॉपिंग की स्थिति में कैच चेक करने पर रोक लगा दी थी। बीसीसीआई इससे सहमत नहीं है और उसने आईपीएल में स्टॉपिंग के साथ ही कैच चेक करने का नियम बरकरार रखा है। बीसीसीआई का मानना है कि इससे फील्डिंग टीम का नुकसान होने से बचेगा।

## मातेओ को हरा एंडी मियामी ओपन के दूसरे दौर में...



- मातेओ बेरेतिनी को 4.6, 6.3, 6.4 से हराया
- दूसरे सेट में उन्हें मेडिकल सहायता भी लेनी पड़ी

**भाषा | मियामी गार्डन**

एंडी मर्रे ने एक और मौराथन मुकाबला जीते हुए इटली के मातेओ बेरेतिनी को 4.6, 6.3, 6.4 से हराकर मियामी ओपन के दूसरे दौर में जगह बना ली। इस सत्र में एटीपी टूर पर पहला मैच खेल रहे बेरेतिनी अच्छी शुरुआत के बाद लय कायम नहीं रख सके। दूसरे सेट में उन्हें मेडिकल सहायता भी लेनी पड़ी। दूसरा सेट गंवाने के बाद वह कोर्ट से चले गए लेकिन वापस आकर दो घंटे 49 मिनट तक चला मैच खत्म किया। मर्रे ने आस्ट्रेलियाई ओपन 2023 के पहले दौर में साढ़े चार घंटे तक चला मुकाबला 6.3, 6.3, 4.6, 6.7, 7.6 से जीता था। हिला वर्ग में दो बार की अमेरिकी ओपन चैंपियन नाओमी ओसाका ने एलिसाबेट्टा कोसियारेट्टो को 6.3, 6.4 से हराया। अब उनका सामना 15वीं रैंकिंग वाली एलिना स्वितोलिना से होगा। पुरुष वर्ग में डेनिस शापोवालोव ने लूसियानो डारडेरी को 6.3, 6.7, 6.4 से हराया। वहीं मार्टिन डैम जूनियर ने चीन के झांग झिजेन को 7.6, 7.6 से मात दी।

## शुभमन की मदद करने में खुशी होगी: विलियमसन

**भाषा | नयी दिल्ली**

न्यूजीलैंड के अनुभवी बल्लेबाज केन विलियमसन ने कहा है कि उन्हें शुक्रवार से शुरू होने वाले इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में गुजरात टाइटंस के कप्तान शुभमन गिल की किसी भी तरह से मदद करने में बेहद खुशी होगी। विलियमसन ने पीटीआई से कहा कि वह (गिल) बेहतरीन खिलाड़ी है और उसके पास अच्छा क्रिकेटिया दिमाग है। मैं निश्चित तौर पर उसे इस राह पर आगे बढ़ने और अपने फैसले लेने के लिए उत्साहित करूंगा। इसमें कोई संदेह नहीं कि



**खास बातें**

- मैं निश्चित तौर पर उन्हें आगे बढ़ने के लिए उत्साहित करूंगा
- अभी यह लंबा सत्र है और हम सभी इससे सीख लेंगे

होगी और शुभमन भी इस बात को अच्छी तरह से जानते हैं। गुजरात टाइटंस ने 2022 में आईपीएल का खिताब जीता था जबकि इसके एक साल बाद वह उपविजेता रहा था। विलियमसन का मानना है कि गिल टीम को आगे बढ़ाने के लिए पर्याप्त योग्यता रखते हैं। उन्होंने कहा कि जहां तक टीम और मेरी बात है तो मुझे अपने विचार साझा करना पसंद है। अभी यह लंबा सत्र है और हम सभी इससे सीख लेंगे। शुभमन के लिए यह वास्तव में रोमांचक अवसर है और हम सभी को आगे की चुनौतियों पर ध्यान केंद्रित करने की जरूरत है।

## पाकिस्तान के पूर्व कप्तान का निधन, 86 के थे सईद अहमद

**भाषा | लाहौर**

पाकिस्तान के पूर्व टेस्ट कप्तान और अपने समय के धुरंधर बल्लेबाज सईद अहमद का यहां 86 वर्ष की उम्र में निधन हो गया। अहमद ने 41 टेस्ट खेलकर पांच शतक और 16 अर्धशतक समेत 2991 रन बनाए थे। उन्होंने आफ स्पिन गेंदबाजी से 22 विकेट भी लिए थे। उन्होंने 1958 में ब्रिजटाउन में वेस्टइंडीज के खिलाफ टेस्ट के जरिये पदार्पण किया था। उन्होंने आखिरी मैच 1972-73 के दौरे पर

आस्ट्रेलिया के खिलाफ मेलबर्न में खेला था। उनके कैरियर का हालांकि उस दौर पर विवादित अंत हुआ। पाकिस्तान बोर्ड का मानना था कि सिडनी की हरी भरी पिच पर डेनिस लिली का सामना करने से बचने के लिए उन्होंने कम्प की चोट का झूठा बहाना बनाया। अहमद को अनुशासन कारणों से दौरे से बुला लिया गया और फिर पाकिस्तान के लिए कभी उनका चयन नहीं हुआ। सईद के सौतेले भाई युनुस अहमद ने भी पाकिस्तान के लिए चार टेस्ट खेले थे।

## एलएसजी के खिलाड़ियों ने किये रामलला के दर्शन, की पूजा-अर्चना

**भाषा | लखनऊ**

दक्षिण अफ्रीका के केशव महाराज, भारत के रवि बिश्नोई और दीपक हुड्डा समेत लखनऊ सुपर जायंट्स (एलएसजी) के खिलाड़ियों ने इंडियन प्रीमियर लीग के 17वें सत्र से पहले गुरुवार को अयोध्या में रामलला के दर्शन किए। एलएसजी को आईपीएल में 24 मार्च को राजस्थान

रॉयल्स के खिलाफ जयपुर में पहला मैच खेलेगा है। लखनऊ सुपर जायंट्स द्वारा जारी बयान के मुताबिक कोच जस्टिन लैंगर व जॉटी रोड्स के साथ टीम के सहायक कोच एच श्रीराम, खिलाड़ी यश ठाकुर, प्रेरक मोंकड़, मयंक यादव, रवि बिश्नोई, दीपक हुड्डा भी अयोध्या गए थे। दक्षिण अफ्रीका के स्पिनर और दक्षिण अफ्रीका20 लीग में लखनऊ सुपर जायंट्स की टीम डरबन सुपर जायंट्स के कप्तान केशव महाराज भी साथ थे, जो भगवान राम के अनन्य भक्त हैं।

## अच्छी पहल सेना की यह पहल न केवल युवा महिला एथलीट को सशक्त बनाएगी 'एजीएससी' एथलीटों को सशक्त बनाएगी: अधिकारी

**भाषा | नयी दिल्ली**

भारतीय सेना की आर्मी गर्ल्स स्पोर्ट्स कंपनी पहल युवा महिला एथलीटों को सशक्त बनाएगी और खेलों में लैंगिक समानता और समावेशिता को बढ़ावा देगी। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। सेना ने देश भर की युवा लड़कियों को निशानेबाजी, तीरंदाजी, एथलेटिक्स, मुक्केबाजी और भारोत्तोलन में प्रशिक्षित करने के लिए दो आर्मी गर्ल्स स्पोर्ट्स कंपनी (एजीएससी) स्थापित करने का फैसला लिया है। सेना ने बुधवार को 'एक्स' पर एक पोस्ट में बताया था कि एजीएससी के लिए इंटरकांफोर्स रैली के उद्घाटन दिवस पर देश भर से भारी



संख्या में लड़कियां शामिल हुईं। अधिकारियों ने कहा कि चयनित लड़कियों को अपनी क्षमता दिखाने और देश का नाम रोशन करने के लिए 'राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय दोनों स्तरों पर प्रतिस्पर्धी' करने के लिए कठोर प्रशिक्षण लेना होगा। सेना ने पोस्ट में लिखा कि अग्निवीर के लिए नामांकन करने वाली लड़कियां सीधे प्रवेश वाले गैर-कमीशन अधिकारी और जूनियर कमीशन अधिकारी के पद पर भर्ती के लिए अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस समारोह की यह पहल न केवल युवा महिला एथलीट को सशक्त बनाएगी बल्कि खेलों में लैंगिक समानता और समावेशिता के प्रति सेना की प्रतिबद्धता को भी दर्शाएगी। एक अन्य वरिष्ठ अधिकारी ने गुरुवार को बताया कि सेना की पहल एजीएससी से उचित आयु की

## हंड्रेड के ड्राफ्ट में स्मृति मंधाना व रिचा घोष

**बनेंगी सशक्त**

- उत्कृष्टता हासिल करने का अवसर प्राप्त होगा
- अप्रैल से एजीएससी पूरी तरह सुचारु रूप से चलेंगे

लड़कियों के बीच खेल को बढ़ावा और उन्हें अपने चुने हुए क्षेत्र में उत्कृष्टता हासिल करने का अवसर प्राप्त होगा। एक वरिष्ठ अधिकारी ने आठ मार्च को कहा कि अप्रैल 2024 से एजीएससी पूरी तरह सुचारु रूप से चलेंगे। यह विकास अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस समारोह के साथ हुआ था।

महिला प्रीमियर लीग विजेता कप्तान स्मृति मंधाना और विकेटकीपर बल्लेबाज रिचा घोष ही वे भारतीय क्रिकेटर हैं जिन्हें 'द हंड्रेड' के ड्राफ्ट में चुना गया है। रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर को डब्ल्यूपीएल खिताब दिलाने वाली मंधाना को सदन ब्रेव वुमैस ने चुना जबकि रिचा को बर्मिंघम फॉनिक्स वुमैस ने चुना है। मंधाना ने डब्ल्यूपीएल में 10 मैचों में 300 रन बनाए, जबकि रिचा ने दस मैचों में 142 के स्ट्राइक रेट से 257 रन जोड़े। मंधाना ब्रेव के डेविंस रूम का



हिस्सा रह चुकी है और कोच ल्यूक विलियमस के साथ डब्ल्यूपीएल में आरसीबी के लिये खेलने से पहले यहाँ खेल चुकी है। रिचा भी फॉनिक्स के लिये दूसरी बार खेलेंगी। हरमनप्रीत कौर, दीपिका शर्मा, जेमिमा रौड्रिग्स और श्रेयांका पाटिल समेत 17 भारतीय खिलाड़ियों ने ड्राफ्ट के लिये रजिस्टर्ड किया था लेकिन उन्हें किसी ने नहीं चुना। वैसे अभी भी उनके पास मौका है क्योंकि 'वाइटलिटी वाइल्ड कार्ड' के जरिये टीम में एक और विदेशी खिलाड़ी चुन सकती हैं।





मणिकर्णिका घाट

गुरुवार को वाराणसी के मणिकर्णिका घाट श्मशान में भस्म या मसान होली उत्सव में भाग लेते श्रद्धालु.

फोटो : पीटीआई

### त्रिफ खबरें

#### धोखाधड़ी के मामले में सोबी गिरफ्तार

वायनाड । अभिनेता और मिमिक्री कलाकार कलाभवन सोबी जॉर्ज को कथित नौकरी धोखाधड़ी मामले में गिरफ्तार किया गया है. पुलिस ने गुरुवार को यह जानकारी दी. वायनाड जिले के सुल्तान बाथरी पुलिस थाने में दर्ज एक मामले में 56 वर्षीय सोबी जॉर्ज को कोल्लम से गिरफ्तार किया गया था. पुलिस ने बताया कि उनके खिलाफ राज्य भर के विभिन्न पुलिस थानों में 35 से अधिक मामले दर्ज हैं.

**अगलगी में कबाड़ के 40 गोदाम जलकर राख ठाणे ।** महाराष्ट्र के ठाणे जिले में गुरुवार सुबह एक गोदाम परिसर में आग लगने से कबाड़ के कम से कम 40 गोदाम नष्ट हो गए. अग्निशमन अधिकारी सुधीर दुशिंगस ने कहा कि डोबिवली क्षेत्र के गोलावली गांव में एक गोदाम परिसर में आग लग गई जिसमें किसी के हाताहत होने की कोई सूचना नहीं है. उन्होंने कहा कि गोदाम में रखे सामग्री के कचरे के कारण मामूली विस्फोट हुआ जिससे इलाके में दूग्ध फैल गई.

**भाजपा नेता गुंजल कांग्रेस में शामिल**  
जयपुर । पूर्व विधायक प्रह्लाद गुंजल ने गुरुवार को यहां कांग्रेस पार्टी की सदस्यता ले ली. पार्टी के प्रदेश कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम में गुंजल ने कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की. इस अवसर पर कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटोसरा व पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत सहित पार्टी के वरिष्ठ नेताओं ने गुंजल का स्वागत किया. विधायक रहे गुंजल को काफी मुखर नेता के रूप में देखा जाता है.

**रूस ने कीव पर 31 मिसाइलें दागीं**  
कीव । रूस ने 44 दिनों में पहली बार यूक्रेन की राजधानी कीव पर पहला हमला करते हुए गुरुवार सुबह 31 बैलिस्टिक और क्रूज मिसाइलें दागीं. हालांकि, वायुसेना ने इन सभी मिसाइलों को मार गिराया, परंतु मलबे की चपेट में आने से एक बच्ची सहित 13 लोग घायल हो गए हैं. कीव प्रशासन के प्रमुख सेरीही पोपको ने बताया कि राजधानी के निवासी सुबह करीब पांच बजे जोरदार धमाकों से जागे क्योंकि मिसाइलें अलग-अलग दिशाओं से दागी गईं.

#### राजनीश प्रसाद । रांची

बीएससी एक्वाकल्चर एक सेमेस्टर सिस्टम पर आधारित 3 से 4 साल का अंडरग्रेजुएट कोर्स है, जो जलीय जीवन के विज्ञान से संबंधित है. यह न केवल मछली के बारे में है बल्कि प्रोडक्शन, मैनेजमेंट, स्वास्थ्य और जलीय जीवन के अन्य पहलुओं के बारे में भी है. यह जलौजी और बायोकेमिस्ट्री के बारे में कुछ अंतर्दृष्टि सहित जलीय कृषि के कार्यात्मक रूपों का विस्तृत अध्ययन है. बीएससी एक्वाकल्चर विभिन्न क्षेत्रों और संगठनों में विभिन्न करियर विकल्प खोलता है. इस कोर्स के साथ छात्र निजी क्षेत्र और सरकारी क्षेत्र के संगठनों में काम कर सकते हैं. बीएससी एक्वाकल्चर के पूरा होने के बाद जलीय फसल, गुणवत्ता आश्वासन, स्वास्थ्य पहलू, पर्यावरणीय प्रभाव और इवेंट मैनेजमेंट की नौकरियां उपलब्ध हैं. जलीय विकास के वैज्ञानिक और प्राकृतिक पहलुओं का अध्ययन और सभी वनस्पतियों और जीवों की प्रजातियों के साथ बीएससी एक्वाकल्चर अध्ययन के लिए कोर्सज को दिलचस्प बनाता है. यह कोर्स अंतरराष्ट्रीय स्तर पर लोकप्रिय है और इसमें नौकरी के बहुत सारे अवसर हैं जो इस कोर्स को पूरा करने के बाद दुनिया भर में हासिल किए जा सकते हैं.

## हाईकोर्ट से मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को झटका गिरफ्तारी से नहीं मिली राहत

एजेंसी। नयी दिल्ली

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने दिल्ली उच्च न्यायालय में एक नई याचिका दायर कर अपने खिलाफ कोई दंडात्मक कार्रवाई नहीं करने की मांग की, जिस पर कोर्ट में सुनवाई हुई. कोर्ट ने मुख्यमंत्री को झटका देते हुए गिरफ्तारी से राहत नहीं दी है. वहीं कोर्ट ने ईडी को 22 अप्रैल तक जवाब दाखिल करने के लिए समय दिया है. केजरीवाल की याचिका पर कोर्ट में 2:30 बजे के बाद दोबारा से सुनवाई शुरू हुई. कोर्ट में ईडी की तरफ से पेश हुए एएसजी एबी राजू से पूछा कि आपन एक के बाद एक समन क्यों जारी किए. राजू ने कहा कि हमने नहीं कहा कि हम गिरफ्तार करने जा रहे हैं. आप आए और जॉर्ज में शामिल हो. यहां शक्ति है. हम गिरफ्तार भी कर सकते हैं और नहीं भी.



### खास बातें

- कोर्ट ने पूछा-आपने एक के बाद एक समन क्यों भेजा
- एएसजी बोले-हमने नहीं कहा कि हम गिरफ्तार करने जा रहे हैं

राजू ने कहा कि केजरीवाल की इस एप्लीकेशन को मुख्य मामले के साथ ही सुना जाना चाहिए. इस पर गुरुवार को सुनवाई नहीं हो सकती, इसे मुख्य मामले के साथ ही सुनाया जाएगा. उधर, केजरीवाल के वकील अभिषेक मनु सिंघवी ने कहा कि ईडी जवाब दाखिल करने में चाहे जितना समय ले, केजरीवाल के खिलाफ तब तक कोई भी दंडात्मक कार्रवाई नहीं होनी चाहिए. उन्होंने कहा कि किसी

### भाजपा का एक राजनैतिक हथियार है ईडी : आतिशी

दिल्ली सरकार में मंत्री आतिशी ने कहा, 'यह साफ है कि ईडी एक स्वतंत्र जांच एजेंसी नहीं है बल्कि भाजपा का एक राजनैतिक हथियार है. ईडी अरविंद केजरीवाल

की सुनवाई नहीं हो सकती, इसे मुख्य मामले के साथ ही सुनाया जाएगा. उधर, केजरीवाल के वकील अभिषेक मनु सिंघवी ने कहा कि ईडी जवाब दाखिल करने में चाहे जितना समय ले, केजरीवाल के खिलाफ तब तक कोई भी दंडात्मक कार्रवाई नहीं होनी चाहिए. उन्होंने कहा कि किसी

**भाजपा ने केजरीवाल पर बोला हमला**  
दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा, 'कल भी न्यायालय ने स्पष्ट किया था आपको (अरविंद केजरीवाल) जांच एजेंसी में सहयोग करना चाहिए, इसके बावजूद केजरीवाल जी ऐसा बर्ताव कर रहे हैं तो मुझे लगता है कि वे शराब पीने के बाद ही अपनी संलिप्तता को स्वीकार कर रहे हैं. केजरीवाल को जांच एजेंसी के सामने अपनी स्थिति स्पष्ट करनी चाहिए.

को जांच में भागीदारी के लिए बल्कि उन्हें गिरफ्तार करने के लिए बुला रही है. भाजपा चाहती है लोकसभा चुनाव में केजरीवाल चुनाव प्रचार न कर पाएं.'

ईडी द्वारा सामान्य प्रथा क्या है और क्या यह पहले समन पर ही लोगों को गिरफ्तार कर लेती है. सिंघवी ने कहा कि आप नेता मनीष सिंसौरिया और संजय सिंह को भी एजेंसी ने इसी तरह गिरफ्तार किया था. यह नई शैली है. इस बीच ईडी की ओर सरपेशे अतिरिक्त साॅलिस्टर जनरल एसबी राजू ने कहा कि याचिका सुनवाई योग्य नहीं है.

### ग्वादर बंदरगाह प्राधिकरण परिसर

## हमले में आठ आतंकवादी और दो पाक सैनिक मारे गए

भाषा । कराची

पाकिस्तान के अशांत बलूचिस्तान प्रांत स्थित ग्वादर बंदरगाह प्राधिकरण परिसर में बुधवार को घुसने की कोशिश कर रहे आठ बलूच आतंकवादियों को ढेर कर दिया गया. फौज ने यह जानकारी देते हुए गुरुवार को बताया कि अभियान में सना के दो जवानों की भी मौत हुई है. बंदरगाह परिसर में कई सरकारी और अर्धसैनिक बल के कार्यालय हैं और रणनीतिक रूप से अहम जगह पर स्थित ग्वादर बंदरगाह अरबों डॉलर के चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपीईसी) परियोजना का हिस्सा है. फौज की मीडिया इकाई अंतर सेवा

### गैस रिसाव के कारण विस्फोट, 12 मजदूरों की मौत, 6 घायल

क्वेटा (पाकिस्तान) । बलूचिस्तान के हरनाई जिले के जरदालों में एक कोयला खदान में विस्फोट होने से 12 मजदूरों की मौत हो गयी है. जबकि छह मजदूर घायल हो गये. सभी को सुरक्षित बाहर निकाल लिया गया. घटना के संबंध में बताया जाता है कि मोथेन गैस के रिसाव के कारण कोयला खदान में विस्फोट हो गया था. विस्फोट होने से खदान के अंदर काम कर रहे 18 मजदूर फंस गये. बचाव दल घटनास्थल पर पहुंचकर राहत बचाव अभियान शुरू किया. लेकिन सिर्फ छह लोगों को ही बचाया जा सका. 12 मजदूरों की मौत हो गयी. बलूचिस्तान के मुख्य खान निरीक्षक अब्दुल गनी बलोच और पत्र में कहा गया है कि उच्च न्यायालय की इंटीर पीठ के आदेश के अनुसार भोजशाला परिसर का

### जहरीली शराब पीने से अब तक आठ मरे

चंडीगढ़ । पंजाब के संगरूर में जहरीली शराब पीने के कारण हुई विषाक्तता के संदिग्ध मामले में तीन और लोगों की मौत के साथ मरने वालों की संख्या बढ़कर आठ हो गई है. अधिकारियों ने गुरुवार को यह जानकारी दी. उन्होंने बताया कि चार लोग वर्तमान में संगरूर सिविल अस्पताल में और पांच अन्य पटियाला के राजिंदरा अस्पताल में भर्ती हैं. संगरूर के सिविल सर्जन कृपाल सिंह ने पुष्टि की कि घटना में अब तक कुल आठ लोगों की मौत हो गई है. पुलिस ने बुधवार को संगरूर के दिरबा के गुर्जन गांव में कथित तौर पर जहरीली शराब पीने से पांच लोगों की मौत होने की जानकारी दी थी. उन्होंने बताया कि घटना के सिलसिले में पुलिस पहले ही तीन लोगों को गिरफ्तार कर चुकी है.

### मूसेवाला आईवीएफ विवाद पंजाब के मुख्य स्वास्थ्य सचिव को कारण बताओ नोटिस जारी

पंजाब के मशहूर गायक दिवंगत सिद्धू मूसेवाला की मां द्वारा आईवीएफ प्रक्रिया का उपयोग कर बच्चे को जन्म देने के मामले में मुख्यमंत्री और स्वास्थ्य मंत्री को जानकारी न देने के लिए स्वास्थ्य विभाग के मुख्य सचिव को कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है. राज्य सरकार ने इसे 'गंभीर चूक' करार दिया. उन्होंने स्वास्थ्य सचिव अर्जुन शर्मा से दो सप्ताह के भीतर कारण बताते के लिए कहा है. साथ ही सवाल किया गया है कि उनके खिलाफ अखिल भारतीय सेवा (अनुशासन और अपील) नियम, 1969 के तहत कार्यवाही क्यों नहीं



फाइल फोटो

शुरू की जानी चाहिए. मुख्य सचिव को जारी किए गए नोटिस में कहा गया, भारत सरकार के स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने चरण कौर (सिद्धू मूसेवाला की मां) के आईवीएफ उपचार के संबंध में आपसे रिपोर्ट मांगी थी.

## राज ठाकरे ने मुख्यमंत्री शिंदे व फडणवीस से मुलाकात की

भाषा । मुंबई

आगामी लोकसभा चुनाव में भाजपा के साथ गठबंधन को अटकलों के बीच महाराष्ट्र नवनिर्माण सेना (मनसे) के प्रमुख राज ठाकरे ने गुरुवार को मुंबई में मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे और उप मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस से मुलाकात की. तीनों नेताओं की बैठक उपसत्रीय बांद्रा में 'ताज लैंडिंग एंड' होटल में हो रही है. राज ठाकरे ने इससे पहले मंगलवार को नई दिल्ली में केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह से मुलाकात की थी. पहले ऐसे संकेत थे कि भाजपा पश्चिमी राज्य में अपने गठबंधन को



विस्तार देने के लिए आगामी लोकसभा चुनावों में मनसे के साथ गठबंधन कर सकती है. मनसे के वरिष्ठ नेता बाला नंदगावकर ने बताया था कि दोनों नेताओं के बीच लोकसभा चुनाव पर बातचीत सकारात्मक रही और एक या दो दिन में बैठक का विस्तृत ब्यौरा साझा कर दिया जाएगा.

### बीजद नेता दामोदर राउत की हालत 'नाजूक'

भुवनेश्वर । बीजू जनता दल (बीजद) के सात बार के विधायक दामोदर राउत का भुवनेश्वर के एक निजी अस्पताल में इलाज चल रहा है और उनकी हालत नाजूक है. राउत के परिवार के एक सदस्य ने गुरुवार को यह जानकारी दी. उनके बेटे और विधायक संबित राउते ने कहा कि 81 वर्षीय दामोदर राउत 'दिलीप' रूप से लामाघ भूत' स्थिति में हैं. राउते ने कहा कि उनके पिता को 18 मार्च को दिल का दौरा पड़ा था. परिवार ने भुवनेश्वर के कैपिटल अस्पताल में भर्ती कराया, लेकिन बाद में उन्हें एक निजी अस्पताल रेफर कर दिया गया. उन्होंने डॉक्टरों ने कई बार अनुरोध करने के बावजूद, मेरे पिता की हालत गंभीर बनी हुई है.

### बदायूं दोहरा हत्याकांड साजिद का भाई जावेद गिरफ्तार

भाषा । बदायूं/बरेली (उप्र)  
बदायूं में दो बच्चों की निर्मम हत्या के मामले में मुठभेड़ में मारे गये मुख्य आरोपी साजिद के भाई एवं सह आरोपी जावेद ने बरेली में आत्मसमर्पण कर दिया जिसके बाद पुलिस ने गुरुवार को उसे गिरफ्तार कर लिया गया. पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी. जावेद की गिरफ्तारी के बाद पीड़ित बच्चों के पिता विनोद कुमार ने सरकार से अपने परिवार की सुरक्षा की अपील के साथ ही आरोपी को फांसी देने और उसका घर गिराने की भी मांग की. विनोद कुमार ने कहा इसे फांसी दे या मुठभेड़ में मार दें. इसने हमारा घर उजाड़ा है तो इसका भी वही हाल होना चाहिए. उन्होंने कहा हमारे घर में कोई बाहरी व्यक्ति आता नहीं था. पूछताछ में ही पता चल गया कि घटना में कौन कौन शामिल था और इसे क्यों अंजाम दिया गया. जावेद का कहना है कि वह घटना के समय घर पर नहीं था. इस बारे में पूछे जाने पर विनोद ने कहा हमारे बच्चे उसे जानते थे, उसे भैया कहते थे. उससे बाल कटवाते थे. छोटा बच्चा भी जानता है कि कौन जावेद है, कौन साजिद है. जावेद अपने बचाव के लिए झुठ बोल रहा है.



पुलिस ने गुरुवार को उसे गिरफ्तार कर लिया गया. पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी. जावेद की गिरफ्तारी के बाद पीड़ित बच्चों के पिता विनोद कुमार ने सरकार से अपने परिवार की सुरक्षा की अपील के साथ ही आरोपी को

## आज से विवादास्पद भोजशाला परिसर का होगा सर्वेक्षण

भाषा । इंटीर

मध्यप्रदेश उच्च न्यायालय के आदेश के मुताबिक भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) धार के विवादास्पद भोजशाला परिसर का वैज्ञानिक सर्वेक्षण आरंभ से शुरू करेगा. अधिकारियों ने गुरुवार को यह जानकारी दी. एएसआई ऐसे वक्त में भोजशाला परिसर का वैज्ञानिक सर्वेक्षण शुरू करने जा रहा है, जब लोकसभा चुनावों की आदर्श आवार संहिता लागू है. भोजशाला का मसला सियासी रूप से भी संवेदनशील माना जाता है. अधिकारियों के मुताबिक एएसआई की ओर से प्रशासन को भेजे गए पत्र में कहा गया है कि उच्च न्यायालय की इंटीर पीठ के आदेश के अनुसार भोजशाला परिसर का



पुरातत्व सर्वेक्षण या वैज्ञानिक जांच अथवा खुदाई आज सुबह से शुरू की जाएगी. धार के पुलिस अधीक्षक मनोज कुमार सिंह ने एएसआई का यह पत्र मिलने की पुष्टि की है. उन्होंने बताया कि भोजशाला परिसर में एएसआई के प्रस्तावित सर्वेक्षण के मद्देनजर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए जा रहे हैं. एएसआई के संरक्षित ऐतिहासिक भोजशाला परिसर को हिन्दू वाग्देवी (सरस्वती) का मंदिर मानते हैं, जबकि मुस्लिम समुदाय इसे कमाल मौला की मस्जिद बताता है.

## हमारी मांगें पूरी होने तक आंदोलन जारी रहेगा : किसान नेता पंथेर

चंडीगढ़ । किसान नेता सरवन सिंह पंथेर ने गुरुवार को कहा कि पंजाब और हरियाणा के दो सीमा बिंदुओं पर डेरा डाले किसान अपनी मांगें पूरी होने तक आंदोलन जारी रखेंगे. संयुक्त किसान मोर्चा (गैर-राजनीतिक) और किसान समित्त मोर्चा फसलों को न्यूनतम मुक्त मूल्य (एमएसपी) की कानूनी गारंटी सहित अपनी विभिन्न मांगें मनवाने के लिए सरकार पर दबाव बनाने के वास्ते 'दिल्ली चलो' मार्च का नेतृत्व कर रहे हैं. पंजाब के प्रदर्शनकारी किसान 13 फरवरी को सुरक्षा बलों द्वारा आगे बढ़ने से रोके जाने के बाद से शंभू और खनौरी सीमा पर डेरा डाले हुए हैं. पंथेर ने कहा, जब तक हमारी मांगें पूरी नहीं हो जाती, यह (हमारा प्रदर्शन) शांतिपूर्ण तरीके से जारी रहेगा.

### कॅरियर-काउंसिलिंग

## बीएससी एक्वाकल्चर में बना सकते हैं अपना कॅरियर



### भारत के टॉप विश्वविद्यालय

- आंध्र यूनिवर्सिटी कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, विशाखापटनम
- पुनआईटी सुरक्षल - नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी कर्नाटक
- इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियर्स इंडिया, कोलकाता
- सीवी रमन ग्लोबल यूनिवर्सिटी, भुवनेश्वर
- वेल्स विश्वविद्यालय - वेल्स इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस टेक्नोलॉजी एंड एडवांस्ड स्टडीज
- श्रीनिवास इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मैंगलोर
- मरीन इंजीनियरिंग और रिसर्च इंस्टीट्यूट, कोलकाता
- शिवाजी विश्वविद्यालय, कोल्हापुरी
- इंडियन मैरीटाइम यूनिवर्सिटी, चेन्नई
- पार्क कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, कोयंबटूर
- समुद्रा इंस्टीट्यूट ऑफ मैरीटाइम स्टडीज, पणजी
- जीकेएम कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, चेन्नई

### भारतीय विश्वविद्यालयों में आवेदन प्रक्रिया

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें.
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा.
- फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें, जिसे आप करना चाहते हैं.
- अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरें.
- इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें.
- यदि एडमिशन, प्रवेश परीक्षा पर आधारित है तो पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें. प्रवेश परीक्षा के अंकों के आधार पर आपको चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी

